38.04.02  – «СТРАТЕГИЧЕСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ ЦЕПЯМИ ПОСТАВОК»

ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ  МАГИСТЕРСКАЯ ПРОГРАММА ДЛЯ 
ТОП-МЕНЕДЖЕРОВ СОВРЕМЕННОЙ КОМПАНИИ


[bookmark: _GoBack]В условиях глобализации, виртуализации экономики и развития цифровых технологий в бизнесе ключевой фигурой в современной компании становится менеджер по стратегическому управлению цепями поставок, которому необходимы уникальные знания по развитию конкурентоспособности компании на основе взаимодействия с конкретным потребителем в режиме он-лайна. 
Магистерская программа «Стратегическое управление цепями поставок» – это элитная программа подготовки высшего персонала компаний по инновационным направлениям управления цепями поставок (Supply Chain Management) и интегрированной логистики, которая соответствует международной практике подготовки высококвалифицированных топ-менеджеров по стратегическому управлению цепями поставок и бизнесу. Программа нацелена на развитие у топ-менеджеров компаний знаний и умений в области стратегического сегментирования, управления цепями поставок и развития информационных технологий в бизнесе. Развитие глобальных цепей создания стоимости, нарастающая конкуренция, создание индивидуализированных рынков (метарынков) превращает управление цепями поставок в стратегический ресурс современной компании для управления которым необходимы знания инновационных моделей бизнеса, корпоративных финансов и управления финансовыми потоками в цепях поставок, современных концепций экономики,  стратегического планирования и стратегического анализа, электронного бизнеса и принципов управления  виртуальными цепями поставок. 
Программа направлена на изучение не только этих современных дисциплин, но и на изучение делового иностранного языка, что даёт возможность трудоустройства выпускникам программы в компаниях с иностранным капиталом и государственных структурах. 
Кроме того, предоставляется уникальная возможность поступить в аспирантуру по направлению 36.06.01. Экономика. Профиль «Экономика и управление народным хозяйством (менеджмент)», что открывает совершенно другие перспективы и возможности: получить высшую квалификацию исследователя, управленца и учёную степень по экономике.
Программа предусматривает прохождение производственной и научно-исследовательской практик, в ходе которых магистрант проводит самостоятельные исследования по выбранной тематике или актуальной проблематике магистранта. 
Программа ориентирована на подготовку высшего персонала компаний по управлению бизнесом и стратегическому управлению цепями поставок, виртуальными предприятиями.
Профессорско-преподавательский состав программы имеет учёные степени и учёные звания, научные разработки и владеет практикой подготовки   высококвалифицированных топ-менеджеров.  
Обучение по программе проводится в удобное для Вас время, что позволит сочетать Ваши профессиональные и личные приоритеты. 

Степень (квалификация) выпускника – магистр менеджмента.
Нормативный срок обучения – 2 года (очное обучение) и 2,5 года (очно-заочное, заочное обучение).
Вступительные испытания: экзамен в форме собеседования по профильной дисциплине (по стобалльной системе).

Не упустите свой шанс получить бизнес-образование соответствующее мировой практике!
Приходите к нам и вместе с нами формируйте фундамент вашей карьеры, Вашей мечты!
Инвестируйте с умом – инвестируйте в себя!!!

Контактная информация 

Факультет бизнеса и экономики
Адрес: 414056, г. Астрахань, ул. Татищева 20а (корпус Б),  ауд. № 505. Телефоны: 8(8512) 24-66-28 – кафедра менеджмента, 8(8512) 24-66-31 – деканат. 
Приёмная комиссия
Телефоны: (8512) 24-64-07, 24-64-08, 24-64-09.
 E-mail: metodika@asu.edu.ru 
Факультет довузовской подготовки
 Телефоны: (8512) 24-64-37.
 E-mail: fdp_agu@mail.ru

  
