Алина Будаева

Что мне дала программа Erasmus
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Мы живём в удивительное время. Наша жизнь – это вереница потрясающих возможностей, шансов и открытий. Перед нами распахиваются двери, которые, казалось, невозможно отворить, и доказывает это программа Erasmus. Благодаря ей я уже три месяца живу в удивительнейшем и одном из самых живописных городов мира – в Венеции.

Красивая, невероятно спокойная, даже несмотря на толпы туристов, Венеция стала моим родным домом, а университет Ка'Фоскари – любимой альма-матер. Теперь у меня есть реальный опыт обучения в престижном европейском учреждении, в совершенно другой системе. Здесь всё очень либерально: не выставляют каждый день оценки, практически не следят за посещением, не устраивают семинаров и контрольных. Казалось бы, такая свобода должна повысить беспечность студентов, но нет, совсем наоборот! В университет приходят люди, точно знающие, для чего они учатся, и наслаждаются посещением лекций, тех, что они выбрали сами. Такая свобода есть и у меня. В Ка'Фоскари я учу итальянский и английский языки, а также историю и культуру Италии. В родном АГУ я обучаюсь переводу и межкультурной коммуникации, так что все выбранные дисциплины очень важны для меня. 

Ка'Фоскари располагает всеми ресурсами для развития необходимых мне навыков. Здесь я общаюсь с носителями языка, слушаю интереснейшие лекции об истории, политике, искусстве, знакомлюсь с неизвестными мне ранее культурными аспектами. Если я скажу, что каждый день здесь я узнаю что-то новое, это не будет преувеличением. Erasmus подарил нам шанс провести время в прекраснейшей стране, и мы его не упускаем! Мы путешествуем, стараясь впитать в себя дух каждого увиденного места – сказочной Вероны, энергичного Милана, уютнейшей Падуи, оживлённой Болоньи. Мы знакомимся с новыми людьми из совершенно разных стран: Германии, Бразилии, Китая, Турции, Дании, Великобритании, Америки, Швейцарии, Испании... И этот список можно продолжать ещё очень долго. Такая интернациональная обстановка даёт нам возможность узнать о жизни в этих странах из первых уст, обменяться мнениями и опытом и при этом почувствовать свою собственную уникальность и индивидуальность.

Благодаря Erasmus я так же укрепляюсь в мысли, что нет таких трудностей, которые нельзя преодолеть. В самую первую неделю в Венеции нам всё казалось немного странным и незнакомым: мы постоянно терялись, стеснялись обращаться к людям из-за языкового барьера, иногда нас не понимали, иногда мы не понимали других... Но прошло совсем немного времени, и всё изменилось! Erasmus раздвигает границы, и не только территориальные. Мы можем наблюдать за жизнью другой страны, находясь внутри неё. Это действительно потрясающе! Мы не чувствуем себя пришельцами, мы ощущаем себя частью этого мира. 

Я бесконечно благодарна Erasmus и всем, кто помог нам получить этот бесценный опыт и расширить собственные горизонты. Спасибо!
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