38.03.06 – ТОРГОВОЕ ДЕЛО
(заочная и очно-заочная форма обучения)

Бакалавриат «Торговое дело» готовит специалистов по организации процессов, связанных с куплей-продажей, обменом и продвижением товаров от производителей к потребителям с целью удовлетворения покупательского спроса  и получения  прибыли. 
Сформированные в ходе учёбы компетенции позволят выпускникам осуществлять коммерческую деятельность в торговых организациях. 
Выпускники обладают достаточно полными знаниями о внутреннем рынке, о закономерностях его развития, о специфике и характерных чертах торговых организаций, работающих на внутреннем рынке; умеют анализировать хозяйственную деятельность организаций, работающих на внутреннем рынке, и на этой основе принимать управленческие решения. 
Особое внимание при обучении по направлению «Торговое дело» уделяется рассмотрению таких аспектов коммерческой деятельности торговых организаций, как: умение управлять хозяйственными связями, знание мерчандайзинга и возможностей его применения в хозяйственной практике, основ логистики и управления товарными запасами, владение приёмами управления ассортиментом и проведения факторинговых операций в торговых организациях. 
Смело поступайте на направление «Торговое дело» и сделайте первый шаг на пути к успешной карьере! 
Программа ориентирована на подготовку выпускников вузов, которые могут работать в  организациях оптовой и розничной торговли, общественного питания и ресторанного бизнеса, банковских структурах, страховых, лизинговых и логистических компаниях. Достигнутый уровень подготовки позволяет выпускнику-бакалавру продолжить обучение по программам магистратуры.
Грамотные специалисты нужны всегда и везде!

Степень (квалификация) выпускника – бакалавр торгового дела
Нормативный срок обучения – 4,5 года (очно-заочное, заочное обучение).
Вступительные испытания (ЕГЭ): математика (профильный), русский язык, обществознание. Для выпускников сузов – испытания, проводимые университетом.

СТАНЬТЕ УСПЕШНЫМИ ВМЕСТЕ С НАМИ!
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Контактная информация 

Факультет бизнеса и экономики
Адрес: 414056, г. Астрахань, ул. Татищева 20а (корпус Б),  ауд. № 505. Телефоны: 8(8512) 61-09-22 – кафедра государственного и муниципального управления, учета и аудита,8(8512) 61-09-93 – деканат. 
Приёмная комиссия
Телефоны: (8512) 61-08-60, 61-08-04.
 E-mail: metodika@asu.edu.ru 
Факультет довузовской подготовки
 Телефоны: (8512) 61-08-60, 61-08-66.
 E-mail: fdp_agu@mail.ru

