Программа повышения квалификации
«Формовщик колбасных изделий»

Яркие, ароматно-пахнущие колечки колбас, аппетитная череда сарделек, манящие куски венгерского сала, задиристые кипы тоненьких охотничьих сосисок, солидные палки «Московской», грузные батоны «Любительской», «Докторской» – перечень продукции колбасного ряда можно продолжать бесконечно, и каждый из нас наверняка не раз задумывался о тех, кто так искусно создаёт подобную вкусную красоту.
Бойцы невидимого фронта, они же формовщики колбасных изделий, – представители профессии древнего рода. Впервые колбасные изделия упоминаются в летописи новгородских берестяных грамот, датированных XII веком, но на самом деле возраст колбасного производства составляет более 2 000 лет.
Профессия формовщика колбасных изделий считается узкопрофильной и востребована лишь на предприятиях, выпускающих мясную продукцию: копчености, колбасу, рулеты. Регламент формовщика определяет квалификацию работника от первого до пятого разрядов, где для каждого существуют свои нормы выработки, обязанности, объём необходимых знаний.
Курс «Формовщик колбасных изделий» направлен на формирование знаний об основных принципах приготовления колбасного фарша, методах подготовки колбасной оболочки к формированию, способах формирования колбасных изделий, принципах действия и эксплуатации оборудования.

Эта программа для Вас, если Вы:

· работник мясокомбината;
· работник частного мясного цеха.

Профессия формовщика колбасных изделий считается творческой, ведь из малопривлекательного исходного сырья ловкие руки искусных мастеров производят красивые колбасные изделия и копчености, вкус, фактурный рисунок которых радует глаз и желудок покупателей. Курс «Формовщик колбасных изделий» построен на современных образовательных технологиях, которые позволяют легко усвоить материал и тут же начать применять его в ежедневной работе.
[bookmark: _GoBack]	Получив специальность формовщика колбасных изделий, Вы никогда не останетесь без денег или работы. А это в наше нелёгкое время – самое главное достоинство профессии.

Мы ждём Вас в офисе программ повышения квалификации Института непрерывного образования АГУ по адресу: г. Астрахань, ул. С. Перовской, д. 96/3, оф. 1; тел.: (8512) 47-68-61.
Мы помогаем успешным людям стать ещё успешнее!
