Перескокова Катерина


Программа Эразмус – одна из самых популярных в Европе. Я никогда не думала, что и мне улыбнётся такая возможность. Благодаря ей каждый студент, заинтересованный в будущей карьере и развитии, может выбрать университет и город, который ему наиболее подходит. Мне выпала удача поехать в невероятно красивую Венецию, исторический город на воде, в котором с первого взгляда восхищаешься красотой архитектуры. Здесь появляется огромное желание сохранить в памяти и поделиться с близкими каждым пейзажем, каждым домиком, мостиком, сквером и улочкой. Особое впечатление на меня произвели транспорт и его доступность. Каждая поездка на водном трамвае – это словно отдельная экскурсия, и настолько привыкаешь передвигаться по воде, что, попав в другой город, думаешь, что очень странно ехать на автобусе или поезде. 
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Университет встретил нас мероприятием, организованным для всех иностранных студентов. На нём была доступно объяснена информация, касающаяся обучения. Первым делом мы по желанию выбрали курсы, соответствующие нашей специальности. Уже на первых занятиях я обратила внимание на систему европейского образования и её отличие от нашей. Самое главное отличие, что практически каждый курс представлен еженедельным занятием (парой) один – максимум два раза в неделю. Но не спешите радоваться: насколько тяжело студенту в России приходится в течение семестра, настолько тяжело студенту сдать экзамен здесь. 

Очень обогащает мой багаж педагогических знаний и навыков наблюдение за преподавателями языка. Курс «Стратегии изучения языка» оказался просто кладезем для студентов, желающих усовершенствовать свои навыки, так и для преподавателей, желающих пополнить свои методы и приёмы обучения. 
Следующее, о чём я хочу рассказать, – это студенческая жизнь в общежитии. Кто бы что ни говорил, а такой опыт нужно иметь. Так как университет Ка’Фоскари активно занимается международными программами, в общежитии можно познакомиться со студентами из разных стран. Первое время запомнить имена всех новых знакомых просто не получалось. Пожив в общежитии, мы познакомились с ребятами из Бразилии, Испании, Франции, Мексики, Чили, Китая, Японии и других стран. После поездки в Рим с ESN Вероны мы узнали, что немецкие студенты не всегда серьёзные, иногда они очень веселые ребята. Также в компанию новых знакомых вошли студенты из Испании, Португалии, Румынии и Великобритании. Поехать в путешествие на автобусе друзьями – это и есть настоящая студенческая жизнь! 

Студенческую жизнь наполняют различные мероприятия, организованные как ESN, так и самими обучающимися. Одним из очень полезных является «Тандем»: здесь каждый желающий может практиковать любой язык, который изучает, такая потребность возникает у всех студентов. «Тандем» является хорошей возможностью в непринуждённой беседе помочь товарищу и получить опыт общения с носителем языка. 

Ещё одним преимуществом обучения в Венеции является то, что здесь можно развивать не только коммуникативные компетенции, но и культурные. В Венеции располагается огромное количество музеев, хранящих историю. Оставаясь только в этом городе, можно обогатить своё представление о том, что происходило много лет назад в стране. Смело могу утверждать, что я прочувствовала всю силу слов «История, культура, красота – Италия!».

Программа «Эразмус» открывает горизонты, позволяет мыслить шире и поверить в себя. Выражаю благодарность всем организаторам за предоставленную возможность обучения в Италии. 
