38.04.02  – «ПРОМЫШЛЕННАЯ ЛОГИСТИКА»
ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ  МАГИСТЕРСКАЯ ПРОГРАММА ДЛЯ 
ТОП-МЕНЕДЖМЕНТА СОВРЕМЕННОЙ КОМПАНИИ
Деятельность практически любой современной компании базируется на эффективном функционировании процессов закупки, поставки, внутренней и внешней транспортировки, распределения материальных, финансовых и информационных потоков и объектов.
Для этого используются сложные и постоянно развивающиеся системы управления логистической деятельностью. Углубление знаний в рамках магистерской программы позволит руководителям добиться опережающих навыков и умений, обеспечивающих их компаниям конкурентные преимущества.
Программа магистратуры «Промышленная логистика» – это инновационный образовательный продукт, нацеленный на формирование логистов стратегического уровня: интегральных логистических менеджеров, координаторов цепей поставок, аналитиков и исследователей, владеющих международной методологией стратегического управления логистикой фирмы на основе интегральной концепции логистики и использования инновационных подходов теории управления цепями поставок. Программа формирует современное представление о процессах решения стратегических задач как на уровне департамента логистики компании, так и на уровне управленческой структуры цепи поставок. Полученные в рамках магистерской программы знания и навыки позволят выпускникам работать в отделах логистики по вопросам стратегического планирования, организационного развития, а также в аналитических подразделениях и консалтинговых компаниях.
Уникальность программы заключается в том, что предусматривает изучение иностранного языка в деловом и профессиональном  общении и большой объём  узкоспециализированных правовых дисциплин (транспортное, корпоративное, финансовое право, оценка бизнеса и т. д.). 
Спецификой программы является то, что мы уделяем большое внимание «цифроватизации» экономики и всех сфер логистических процессов, через внедрение передовых дисциплин – электронный бизнес и коммерция, виртуальные цепи поставок, финансовые потоки в логистических системах, управление рисками и таможенные аспекты логистики.

Мы «привязываем» учёбу к реальной жизни, проводя мастер-классы потенциальных работодателей и включая реальные бизнес-кейсы в программу учебных курсов. 
Программа предусматривает прохождение каждым магистром производственной и научно-исследовательской практик, в ходе которых магистрант сможет проводить самостоятельные исследования по теме своей магистерской диссертации, одновременно решая важные организационные и экономические проблемы компании-заказчика.

Программа ориентирована на подготовку выпускников вузов, которые могут работать в качестве директоров, руководителей отделов и департаментов крупных, средних и малых компаний, имеющих развитые закупочные и сбытовые процессы, в отделах логистики, закупочном, транспортном или сбытовом отделах.
Преподавателями программы являются высококвалифицированные специалисты факультета бизнеса и экономики Астраханского государственного университета, руководители и ведущие специалисты министерств и ведомств региона.

В любом семестре обучения  магистранты могут выехать на стажировку или включенное обучение в вузы-партнёры Италии, Франции.

Обучение по программе проводится в удобное для Вас время, что позволит сочетать Ваши профессиональные и личные приоритеты. 
Степень (квалификация) выпускника – магистр менеджмента.

Нормативный срок обучения – 2 года (очное обучение) и 2,5 года (очно-заочное, заочное обучение).

Вступительные испытания: экзамен в форме собеседования  по профильной дисциплине (по стобалльной системе).
Не упустите свой шанс получить ультрасовременное бизнес-образование!

Сделайте ещё один шаг на пути к карьере Вашей мечты!

Инвестируйте с умом – инвестируйте в себя!!!
Мы ждём вас на факультете бизнеса и экономики АГУ по адресу: г. Астрахань, ул. Татищева, д. 20а (корпус Б), 
кафедра менеджмента – ауд. № 505, тел.: (8512) 61-09-22,
деканат – ауд. № 508, тел. 61-09-93.
