 «Менеджмент в здравоохранении»
ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ  МАГИСТЕРСКАЯ ПРОГРАММА
 ДЛЯ ТОП- МЕНЕДЖМЕНТА СФЕРЫ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ
Сегодня топ - менеджменту сферы здравоохранения нужно иметь не только базовые медицинские знания, но  и практические умения в области менеджмента, маркетинга, финансирования, организации труда. Руководитель должен обеспечивать пациентам оптимальные условия лечения, а персоналу – условия труда, грамотно распределять финансирование и находить новые источники для пополнения средств, детально разбираться в современном законодательстве, разрабатывать векторы опережающего развития.

Магистерская программа «Менеджмент в здравоохранении» – это эффективная подготовка специалистов в области управления в сфере здравоохранения, в котором пациент, руководитель  и сотрудник рассматриваются как равноправные партнёры. 

Потребность в магистрах данного профиля оценивается как высокая, поскольку вопросы эффективного управления в сфере здравоохранения названы приоритетными в Программе социально-экономического развития России до 2030 года.

Программа ориентирована на подготовку выпускников вузов, которые будут работать в качестве:

· руководителей и специалистов министерств и ведомств сферы здравоохранения;

· руководителей и специалистов учреждений здравоохранения; 

· специалистов государственных и коммерческих организаций сферы здравоохранения (главные бухгалтеры, аналитики, внутренние аудиторы и контролёры-ревизоры);

· преподавателей вузов. 
Преподавателями программы являются высококвалифицированные специалисты факультета бизнеса и экономики Астраханского государственного университета, руководители и ведущие специалисты министерств и ведомств сферы здравоохранения, практики государственных и коммерческих организаций региона. 

Обучение по программе проводится в удобное для вас время, что позволит сочетать ваши профессиональные и личные приоритеты. 

Прохождение практики и выполнение выпускных квалификационных работ магистрантов предусматривается в государственных и коммерческих учреждениях сферы здравоохранения, профильных ведомствах и министерстве.
Степень (квалификация) выпускника – магистр менеджмента.

Нормативный срок обучения – 2 года (очное обучение) и 2,5 года (очно-заочное, заочное обучение).
Вступительные испытания: экзамен в форме собеседования  по профильной дисциплине (по стобалльной системе).
Воспользуйтесь уникальной возможностью повысить свою компетенцию, имея диплом магистра в области управления здравоохранением!
Мы ждём Вас на факультете бизнеса и экономики АГУ по адресу: г. Астрахань, ул. Татищева, д. 20а (корпус Б), 

кафедра национальной безопасности – ауд. № 505, тел.: (8512) 61-09-22,
деканат – ауд. № 508; тел. 61-09-93.
