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Актуальность данной проблемы обусловлена процессами, вызванными с одной стороны экспансией в перестроечный и постперестроечный периоды на территорию России различных нетрадиционных для данных территорий религиозных организаций, представляющих транснациональные религиозные сети, а также распространением Интернета, в котором эти сети нашли своё виртуальное пространство. Головные организации этих транснациональных сетей находятся преимущественно в Европе и США. Деятельность этих организаций начала оказывать влияние на конфессиональную среду Российской Федерации и породила новые трансгрессионные процессы. До появления транснациональных конфессиональных сетей процессы трансгрессии осуществлялись в рамках традиционных для России религий (православие, ислам, буддизм, иудаизм), но с появлением нетрадиционных сетей новые религиозные организации начали привлекать новых адептов в свои объединения. Виртуализация образа жизни современной молодёжи делает их уязвимыми для влияния транснациональных религиозных сетей подчас с достаточно агрессивным мировоззрением. На этой основе формируется стартовая площадка для религиозной трансгрессии преимущественно среди молодёжи (например, вступление молодёжи в нетрадиционные религиозные организации, присоединение к агрессивным мусульманским объединениям и т. д.) В связи с этим становится особо актуальным выяснение характера и механизмов влияния транснациональных религиозных сетей в поликонфессиональном фронтирном регионе.
Задачи проекта 
Данный проект направлен на выявление алгоритма и характера влияния транснациональных религиозных сетей на трансгрессионные процессы перехода молодёжи из одной традиционной религии в другую и из традиционных конфессий в нетрадиционные в рамках поликонфессионального пространства. Задача будет решаться на основе анализа результатов социологических исследований и мониторинга структурной и содержательной части религиозных сетей.
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Дрягалов В. С. – младший научный сотрудник Лаборатории по исследованию социокультурной и политической динамики регионов Нижнего Поволжья и Прикаспия. 
Холова Л. В. – аспирантка кафедры культурологии. 
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