Проживание в студенческих общежитиях
Студентам  по обмену предоставляется, как правило, место в студенческом общежитии. Общежития располагают комнатами на 2 или 3 человека. Иностранные студенты вселяются в общежитие № 1 повышенного комфорта и в традиционное общежитие № 3. Комнаты оборудованы современной мебелью и техникой. Как и в гостинице, порядок в номерах наводят работники клининговой компании.
Предоставление проживания зависит от наличия свободных мест и не является обязательным. Заявку на предоставления места необходимо подать во время предварительной записи, соблюдая указанные крайние сроки регистрации. 
1. Порядок подачи заявки для предоставления места в общежитии
Для получения места в общежитии необходимо подать заявку (раздел «Шаблоны и формы документов») во время предварительной записи в университет и соблюдать установленные сроки оплаты проживания.
2. Период проживания (количество комнат ограничено)
Первый семестр: с 1 сентября 2015 года по 31 января 2015 года.
Второй семестр: с 1 января 2016 года по 30 июня 2016 года.

Внимание! Для заявки на проживание в летний период с 1 июля по 31 августа необходимо обратиться по адресу: ул. Татищева, 20а, учебный корпус № 1, ауд. № 226а, Отдел по связям с общественностью.

3. Описание комнат
Студентам предлагаются разные типы комнат в общежитиях. Тем не менее, учитывая большое количество заявок, студент не может сам выбрать место проживания. Университет обеспечивает студента жильём, исходя из наличия свободных мест в общежитиях.

Место в традиционной комнате в общежитии № 3
Комната на 3 человека 12 кв.м. в блоке, туалет, душевая комната находится на этаже. На этаже также располагается кухня, столовая для приёма пищи, стиральная и сушильные комнаты. Телевизор находится в общем холле. Студенту выдаются постельные принадлежности, столовые приборы.

Место в общежитии повышенного комфорта № 1
Комната на 2 человека 9 кв.м. и комната на 3 человека 12 кв.м. в блоке, включающем прихожую, туалет, ванную комнату. В блоке находится холодильник. Кухня, снабжённая современными плитами и кухонной утварью, находится на этаже, также как и столовая для приёма пищи, стиральная и сушильные комнаты. Телевизор расположен в общем холле. Студенту выдаются постельные принадлежности, столовые приборы.

В общежитиях действуют правила внутреннего распорядка, с которыми вас познакомят при вселении.

4. Интернет
Общежития оборудованы проводным Интернетом, розетка подключения находится в комнате. Пользование Интернетом платное. 
В случае возникновения вопросов необходимо обратиться к контактному лицу – руководителю Центра обработки данных и оперативного управления университетом и технопарком Р. Р. Каримову в ауд. № 424 учебного корпуса № 1 (ул. Татищева, 20а) или по телефону 61-08-40. Бесплатный доступ в Интернет некоторых категорий студентов по обмену определяется договорными обязательствами между АГУ и университетом-партнёром.

5. Порядок вселения в общежитие
Общежития для студентов по обмену находятся в непосредственной близости от главного административного корпуса АГУ. По прибытии в Астрахань студент вселяется в общежитие, указанное в направлении на получение места. В течение ближайших суток необходимо выполнить следующие действия (соблюдая указанный порядок):

1. Обратиться в Отдел по связям с общественностью  для получения распоряжения о вселении в общежитие. 

2. Иностранному студенту необходимо представиться в Отделе международных связей для постановки на миграционный учёт. 

3. Обратиться в службу главного администратора (ул. Татищева, 20, общежитие № 1, цокольный этаж, кааб № 11) для получения ордера на проживание. Ордер выдаётся при предъявлении распоряжения о вселении в общежитие (см. пункт 1). Первая цифра номера комнаты соответствует этажу, на котором она расположена. 

4. Прийти в отдел платных образовательных услуг (ул. Татищева, 20 а, уч. корпус № 1, ауд.122, стол №2), предъявить ордер, заключить договор об оказании дополнительных услуг, договор найма жилого помещения и договор об оказании коммунальных услуг, получить квитанцию для оплаты проживания. 

6. Местоположение общежитий
Общежитие № 1: г. Астрахань, ул. Татищева, 20, литер А', тел.: (007) (8512) 54-01-25, 61-09-52, 61-09-35.

Как проехать:
От автовокзала и железнодорожного вокзала: троллейбусы № 1, 2,

автобусы № 1 с, 19 к, 23, 30, маршрутные такси № 24 , 27 , 57 , 69 , 76 , 79 , 80 , 90 , 92 , 101, 190 до остановки «Стадион».

От аэропорта: маршрутное такси № 80 до остановки «Стадион».

Общежитие № 3: г. Астрахань, ул. Татищева, 20. Тел. (007) (8512) 61-08-74.
Как проехать:
От автовокзала и железнодорожного вокзала: троллейбусы № 1, 2,

автобусы № 1 с, 19 к, 23, 30, маршрутные такси № 24 , 27 , 57 , 69 , 76 , 79 , 80 90 , 92 , 101, 190 до остановки «Стадион».

От аэропорта: маршрутное такси № 80 до остановки «Стадион».

7. Порядок оплаты
Оплата выбранного периода проживания (за 1 семестр или за год) производится только по квитанциям АГУ, полученным в Отделе платных образовательных услуг, в любом банке России. 
8. Порядок аннулирования заявки на проживание
В случае отказа от места, предоставленного для проживания в студенческом общежитии, студент обязан уведомить об этом Отдел по связям с общественностью.

