Порядок получения  визы

Если вы являетесь гражданином страны, с которой у России действует визовый режим въезда и пребывания на территории, вам необходимо получить визу. Для этого нужно обратиться в дипломатическое представительство, визовый центр или консульский отдел Российской Федерации страны вашего гражданства или страны пребывания на момент подачи визового досье. Процедура подачи визового досье подробно представлена на сайте консульского учреждения или визового центра РФ. Визовое досье включает следующие основные документы:
· паспорт, срок действия которого истекает не ранее 6 месяцев после даты предполагаемого окончания пребывания в России;
· заполненную визовую анкету с одной фотографией;
· фотографию размером 3х4;
· полис медицинского страхования;
· приглашение принимающей стороны.
Размер консульского сбора, взимаемого за оформление российской визы, определяется на условиях взаимности. Для граждан Европейского союза сбор за оформление визы составляет 35 евро, а в случае срочного оформления визы (не более трёх суток) он увеличивается в 2 раза.
Основанием для получения визы является  приглашение на въезд в Российскую Федерацию. Университет содействует в предоставлении приглашения, которое оформляется в подразделениях Федеральной миграционной службы на основании подаваемой вами информации.  Для оформления приглашения вам необходимо:
· заполнить анкету «Данные иностранного гражданина, необходимые для получения приглашения» (подраздел «Шаблоны и формы документов»);
· подготовить отсканированную копию первой страницы вашего паспорта, содержащей фотографию и личную подпись; 
· отправить эти 2 документа по адресу, указанному в анкете.
Оформление приглашения для пребывания в России, целью которого является учёба, не облагается  госпошлиной.
Внимание! Вид вашей визы – обыкновенная, учебная, однократная.   При определении срока пребывания в России не забудьте включить дни, необходимые для совершения поездки. Цель поездки – учёба. В разделе «Пункты (города), посещаемые в России» указываются, кроме Астрахани, города России, в которых совершается транзитный проезд (пересадка). В разделе «Место получения визы» укажите город, в котором имеется консульский отдел Российской Федерации и в котором вам удобно будет подать документы для получения визы.
Необходимо  отметить, что подготовка приглашения занимает до 30 дней, поэтому следует позаботиться об этом заблаговременно.  Оформленное приглашение будет выслано вам заказным письмом по почте на предварительно уточнённый адрес.
В результате ваших действий вы получите однократную учебную визу сроком на 90 дней. Этой визы достаточно для пребывания в Астрахани, даже если вы намерены учиться в течение более длительного периода. Ваша виза будет продлена на месте в порядке, указанном в разделе «Миграционный учёт».







