В Астраханском государственном университете при Гуманитарном институте уже второй год осуществляется работа по гранту РГНФ 14-03-00414 «Межкультурные коммуникации в условиях гетеротопии фронтира».
Руководителем проекта является доктор исторических наук, профессор, завкафедрой зарубежной истории и регионоведения исторического факультета АГУ С. Н. Якушенков.

Участники проекта:

Романова А. П. – д.ф.н., профессор, директор Гуманитарного института АГУ; 

Ермуханова Н. А. – аспирант кафедры истории России АГУ;

Якушенкова О. С. – к.ф.н., ассистент кафедры культурологии АГУ. 

Данная тема исследовательского проекта была выбрана с учётом того, что Нижняя Волга – типичная фронтирная территория с явно выраженными признаками гетеротопного пространства. Характерной чертой этой гетеротопии (т. е. «совмещённости» разных пространств) является наличие поликультурности, которая представлена множеством этнических групп, сосуществующих в регионе. Многие из них (русские, татары, калмыки, казахи) уже проживают здесь совместно почти несколько веков. Помимо этих «старожилов» на территории нашего региона проживает множество других этносов. 
Всё это указывает на то, что проблема межкультурной коммуникации в подобных районах стоит очень остро, а изучение межкультурной и межэтнической коммуникации в подобных регионах является приоритетной задачей для исследователей самых различных гуманитарных направлений.
В проекте анализировались как общие, так и частные вопросы данной проблемы, это дало возможность выявить специфику фронтирных вариантов подобных коммуникаций. Анализировался и феномен гетеротопии, являющийся более общим по отношению к частным проблемам фронтирного пространства. 

Особое внимание практически всеми исследователями было уделено такому феномену, как «встреча с Чужим» на территории фронтира, что является для отечественной науки относительно новым направлением, определяемым за рубежом как Cultural Encounter Studies. 

Изучение фронтирных форм коммуникации позволило А. П. Романовой выявить их разнообразии, в результате этого анализа был предложен вариант их типологии. Выделены интегративный, конфрантационный и сеперационный типы.
Н. А. Ермуханова изучала региональные варианты кросс-культурной коммуникации на примере российско-казахских отношений в XIX в.

О. С. Якушенкова, основное внимание уделила проблемам трансгрессии в условиях встречи с Чужим, способам встраивания субъекта в новое фронтирной пространство, а также генезису форм фронтирных коммуникаций в исторической ретроспективе на американском и китайском культурном материале.
С. Н. Якушенков, помимо общего руководства проектом, разрабатывал методологию исследования межкультурной и кросс-культурной коммуникации на фронтире. 

Многие результаты работы были апробированы на международных конференциях в Макао (КНР) и Альбена (Болгария). 
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