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Программа кандидатского экзамена составлена в соответствии с приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 8 октября 2007 г. № 274 (зарегистрирован Минюстом России 19 октября 2007 г., регистрационный № 10363); паспортом  научной специальности, разработанным экспертным советом Высшей аттестационной комиссии Министерства в связи с утверждением приказом Минобрнауки России от 25 февраля 2009 г. № 59 Номенклатуры специальностей научных работников (редакция от 11 ноября 2011 года). 
Программа кандидатского экзамена и список основной и дополнительной литературы обновлен с учетом развития науки, культуры, экономики, техники, технологий и социальной сферы (выписка из протокола заседания кафедры прилагается).
Форма контроля: кандидатский экзамен

Трудоемкость в ЗЕ в соответствии с учебным планом.

Программу разработал:

Кандидат географических наук, доцент
  Бармин А.Н.
СТРУКТУРА ПРОГРАММЫ

1. Пояснительная записка.


Программа предназначена для подготовки и сдачи кандидатского минимума аспирантами по специальности 25.00.23 «Физическая география и биогеография, география почв и геохимия ландшафтов». 


Цель кандидатского экзамена – установить глубину профессиональных знаний соискателя ученой степени, уровень подготовленности к самостоятельной научно-исследовательской работе. 


Кандидатский экзамен по специальности 25.00.23 «Физическая география и биогеография, география почв и геохимия ландшафтов» сдается по программе, состоящей из двух частей: типовой программы – минимум по специальности и дополнительной программы, разрабатываемой кафедрой с учётом направления научных исследований кафедры и с учётом тем диссертаций аспирантов. 


Тематический и структурный формат программы, развернутый список основной и дополнительной литературы, перечень вопросов к кандидатскому экзамену призваны способствовать освоению аспирантами и соискателями информационного состава данной специальности. Авторы программы попытались охватить все многообразие материала в его ключевых проблемах и представлениях.

2. Основные критерии оценивания.
Основные критерии оценивания:

· умение продемонстрировать знание основных научных подходов, теорий и концепций в области изучения структуры, эволюции и функционирования ландшафтной сферы Земли и отдельных ее составляющих.

· владение научной терминологией, принципами научных основ для экологического обоснования проектов хозяйственной деятельности человека, географического прогноза состояния окружающей среды, повышения биопродукционной способности естественных и культурных ландшафтов, оптимизации использования природных ресурсов и управления биосферными процессами.

· знание о геохимических, геофизических и биологических процессах, обуславливающих пространственно-территориальное разнообразие ландшафтов, биоты и почв на глобальном, региональном и локальном уровнях 

Ответы на поставленные вопросы должны отражать знания аспиранта, полученные им не только из лекционных курсов и одного (основного, рекомендованного курсом) учебника или учебного пособия, но и более глубокие знания, которые аспирант может и должен был почерпнуть из дополнительных источников в ходе предыдущего обучения и при подготовке к вступительному собеседованию.

Ответ должен содержать конкретные содержательные выводы, в которых кратко, лаконично обобщается и «кристаллизуется» суть рассмотренного вопроса. 

Уровень знаний экзаменуемого оценивается экзаменационными комиссиями по пятибалльной системе («отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно»).

Критерии оценки за устный ответ при приеме кандидатского экзамена

устанавливаются следующие:

«Отлично» – если экзаменуемый глубоко и исчерпывающе, последовательно, грамотно и логически стройно излагает ответы на вопросы, тесно связывает с научной деятельностью и задачами своей диссертации; не затрудняется с ответом при видоизменении вопроса (задания); правильно обосновывает принятые решения, умеет самостоятельно обобщать материал, не допускает ошибок;

«Хорошо» – если экзаменуемый грамотно, уверенно и по существу излагает ответы на вопросы, не допускает существенных неточностей в ответе, может правильно соотнести теоретические знания с практическими умениями и навыками;

«Удовлетворительно» – если экзаменуемый отвечает на вопросы общими фразами, но не знает отдельных деталей, допускает неточности, недостаточно правильные формулировки, нарушает последовательность в изложении;

«Неудовлетворительно» – если экзаменуемый не знает ответ на вопрос, допускает существенные ошибки, отказывается отвечать на вопросы.

3. Содержание

· основная (ВАК);
1. Объект и предмет науки

1.1. Физическая география

Географическая оболочка и природно-территориальные комплексы (геосистемы) как объекты изучения комплексной физической географии. Оболочечное строение Земли. Соотношение понятий «Географическая оболочка», «Биосфера», «Ландшафтная сфера», «Техносфера». Развитие представлений о содержании, объекте и предмете физической географии. Этапы развития ландшафтоведения. Научные направления и школы в физической географии. Модели объектов физической географии. Моно- и полисистемные модели, концепции нуклеарных и геотехнических систем, антропогенного и культурного ландшафта.

1.2. География почв. 
Содержание понятия «педосфера». Почва как естественно-историческое тело и современная функционирующая система (почва-память и почва-момент). Горизонтальные и вертикальные почвенные зоны. Почвенно-биоклиматические пояса и почвенно-биоклиматические области. Фации почв. Упорядоченные и неупорядоченные макроструктуры почвенного покрова. Почвенно-геохимические катены. Почвенный покров ландшафтно-геохимических арен. Разновозрастные компоненты почвенного покрова. Реликтовые почвенные признаки. Погребенные почвы и их палеогеографическое значение. Элементарный почвенный ареал. Антропогенные почвы.

1.3. Биогеография

Живые организмы и их сообщества как объект биогеографии. Биосфера как среда жизни. Растительный покров, животное население, ареалы таксономических категорий разного ранга. Экологические связи и взаимодействия на разных уровнях организации живого покрова. Структура фитоценозов (биоценозов), функционирование, динамика и эволюция. Важнейшие факторы и закономерности пространственно-временной структуры живого покрова суши. Биогеография морей и океанов. География и использование биологических ресурсов. География биологического разнообразия.

2. Физическая география и учение о ландшафтах
2.1. Комплексная физическая география

Учение о географической оболочке. Факторы и этапы эволюции. Вертикальная и горизонтальная структура. Динамика и функционирование. Закономерности взаимодействия сфер Земли и их роль в формировании географической оболочки. Волновая структура Солнечной системы и ритмы биосферы. Закон квантитативной компенсации в функциях биосферы А.Л. Чижевского.

Пространственно-временная дифференциация ландшафтной сферы Земли. Периодический закон географической зональности. Вертикальная (высотная) поясность. Секторность, атональность, провинциальность. Комплексное общенаучное и прикладное физико-географическое районирование. Проблема объективизации в районировании. Районирование как процедура и результат.

Учение о ПТК (геосистемах). Иерархия природных геосистем. Полисистемность. Классификация. Инвариант и серийно-динамические ряды ПТК. Понятие «состояние» и «смена».

История и генезис ландшафта. Саморазвитие. Синхронность. Асинхронность и метахронность функционирования ландшафта. Возраст. Хроноорганизация географических явлений и процессов. Эволюционное ландшафтоведение.

Антропогенное ландшафтоведение. Проблема классификации антропогенных ландшафтов. Адаптивный и конструктивный подходы к природопользованию и территориальной организации ландшафтов. Проблема культурного ландшафта. Ландшафтный мониторинг. Эстетика и дизайн ландшафта. Ландшафтное планирование.

2.2. Геофизика и геохимия ландшафтов

Понятие геофизики ландшафта. Задачи и методы. Дочерние дисциплины. Вещество и энергия. Элементарные структурно-функциональные части ландшафта и их свойства. Правило Линдемана. Анализ временных изменений характеристик ландшафта.

Аэромасса. Понятие и виды. Определение количества аэромассы. Фитомасса и ее свойства. Ландшафтно-геофизические характеристики фитомассы и их изменение по ландшафтным зонам. Зоомасса. Мортмасса. Индекс интенсивности биологического круговорота. Педомасса. Энергетический уровень педомассы. Литомасса. Трансформация гравитационной энергии. Биогеоциклы ПТК. Стексы. Радиационный баланс геосистемы. Тепловой баланс энергии земной поверхности.
Распространенность химических элементов в оболочках земли. Ионы и неионные формы элементов. Понятие кларка и геохимического фона. Миграция элементов. Механическая и физико-химическая миграция. Общие особенности миграции газов. Общие закономерности водной миграции. Механизмы массопереноса. Понятие загрязняющих веществ, типы загрязняющих веществ. Техногенная миграция. Геохимия техногенных ландшафтов. 

Биогеохимические процессы. Органическое вещество земной коры. Осадочные породы и коры выветривания.  Круговорот веществ в природе. Биогеохимические циклы в природе. Структура и основные типы биогеохимических циклов. Круговороты воды, углерода, азота, фосфора, серы.

Геохимия ландшафта: история развития и пути практического применения. Связь геохимии ландшафтов с другими науками и прикладная геохимия ландшафтов. Механизм связи частей ландшафта в одно целое. Системный подход. Геохимические классы ландшафтов. Распределение химических элементов. Биогенная миграция химических элементов. Кларки живого вещества. Геохимическая формула ландшафта.

Биологический круговорот атомов в ландшафте. Физико-химические миграции химических элементов. Щелочно-кислотные и окислительно-восстановительные условия природных вод. Атмосферная миграция химических элементов. Механическая миграция химических элементов. Техногенная миграция химических элементов. Техногенные геохимические барьеры.

Факторы формирования и закономерности размещения геохимических и элементарных ландшафтов. Ландшафтно-геохимические карты и методика их составления. Геохимические барьеры. Окислительно-восстановительные процессы и условия возникновения геохимических барьеров. Методы исследования химических элементов в ландшафте.

Геохимия таежных ландшафтов. Общая схема геохимического сопряжения кислого таежного ландшафта. Геохимия полесских ландшафтов. Геохимия верховых болот. Геохимия тундровых ландшафтов.
2.3. Антропогенные ландшафты

Глобальное экологические проблемы и пути их решения. Экологический кризис и социальный прогресс. 

Понятие окружающей среды. Уровни организации окружающей среды. Природная, техногенная, географическая, социальная среда. 

Hепосредственное и косвенное антропогенное воздействие на окружающую среду. Загрязнение окружающей среды химическими веществами, тепловыми выбросами, электромагнитными полями, ионизирующими излучениями, шумом и т.д. Вклад в загрязнение различных отраслей народной хозяйства. Ущерб от загрязнения среды. Виды ущербов. 

Загрязнение окружающей среды как нерациональное использование природных и социальных ресурсов (атмосферного воздуха, воды, поверхности земли, лесных, биологических, рекреационных ресурсов, здоровья населения). 

Динамика и масштабы загрязнения окружающей среды промышленными, сельскохозяйственными и бытовыми отходами. Образование отходов как биосферный процесс. Классификация промышленных отходов. 

Формирование и развитие безотходных территориально - производственных комплексов и регионов. Территориальные комплексные схемы охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов. 

Системный экологический анализ промышленного производства. Оценка и прогноз воздействия промышленного производства на окружающую среду. Планирование мероприятий по охране окружающей среды и рациональному использованию природных ресурсов. 

Особенности проектирования безотходных производств. Экспертиза и согласование мероприятий по охране окружающей среды, разработанных в предпроектной и проектной документации.

Классификация антропогенных ландшафтов. антропогенные ландшафты нефтегазоносных регионов.

3. География и охрана почв

География и картография почв, происхождение и трансформация почвенного покрова. Почвообразование. Особенности почвенного слоя. Типы почв. Основные компоненты почв. Подвижность элементов в почвах. Показатели химического состояния почв. Буферные свойства почв. Процессы биогеохимической трансформации веществ в почве. Деградация почв. Основные компоненты почв. Подвижность элементов в почвах. Показатели химического состояния почв. Буферные свойства почв. Процессы биогеохимической трансформации веществ в почве. Деградация почв.

Антропогенная деятельность и деградации почвенного покрова. Виды деградации. Задачи охраны почв. Эрозия и дефляция почв. Охрана почв от водной эрозии и дифляции. Промышленная эрозия почв. Рекультивация почв нарушенных ландшафтов. Загрязнение почв агрохимикатами, пестицидами. Hитраты и нитриты в почвах, в растениях, предельно допустимые их концентрации. проблема получения экологически чистых продуктов. Фитотоксичность и микроботоксичность почв. Процессы дегумификации почв. Процессы вторичного засоления, осолонцевания и слитизация почв. Предупреждение проявление этих процессов. Влияние на почвы продуктов техногенеза, загрязнения почв тяжелыми металлами, радионуклидами. Почвенный мониторинг, его задачи, система его организации на разных уровнях (глобальном, федеральном, региональном, локальном). 

Многоцелевое использование почвенного покрова. География и экология землепользования. Специфика экологического землепользования в разных почвенно-биоклиматических поясах. Типы и виды землепользования в зависимости от структуры почвенного покрова. Особенности использования разных типов почв. Принципы рациональной и экологически обоснованной структуры землепользования.

4. Биогеография

Учение о биосфере. Роль живых организмов в химизме атмосферы, гидросферы, литосферы. Эволюция биосферы. Первичная и вторичная биологическая продукция в морях, океанах и на континентах. Продуктивность биосферы. Факторы среды и их влияние на распространение живых организмов и сообществ. Биосфера и здоровье населения. Адаптации человека к географической среде.

Биогеоценология. Понятия «фитоценоз», «животное население» (зоота), «биоценоз». Биогеоценоз и экосистема, понятие биом, типы биомов. Понятие об экологической нише, фундаментальная и реализованная ниши. Видовой состав. Типы жизненных стратегий. Пространственная структура биоценозов. Функциональная структура биогеоценозов. Динамика биоценозов. Сукцессии первичные и вторичные. Сукцессии саморазвития. Вторичные сукцессии, дигрессии и демутации. Концепция климакса. Развитие во времени, стабильность среды и сложность структуры биоценозов. Принципы и методы классификации растительности и животного населения, биогеографические классификации

Географические закономерности дифференциации живого покрова суши. Уровни организации живого покрова. Представления о континуальности и дискретности, работы Л.Г. Раменского. Дифференциация живого покрова на планетарном, региональном и топологическом уровнях. Ботанико-географическое, зоогеографическое, флористико фаунистическое районирование. География природно-очаговых болезней.

Учение об ареале. Генотип и фенотип вида, географическая изменчивость. Распределение популяций в ареале, генетика популяций, геногеография. Аллопатрическое и симпатрическое видообразование. Типизация ареалов. Нео- и палеоэндемики, эндемизм. Ареал и эволюционный возраст вида. Реликтовые ареалы, критерии реликтовости. Центр ареала. Первичные и вторичные центры, центры происхождения. Культигенные ареалы, понятие о восстановленном ареале.

География флор и фаун. Островные флоры и фауны, особенности их формирования, концепция островной биогеографии. Богатство флор и фаун как объект сравнительного изучения. Представление А.И. Толмачева о конкретной флоре. Флора как природная система в понимании Б.А. Юрцева. Элементы флоры и фауны, критерии и приемы их выделения. Важнейшие этапы становления флоры и фауны Евразии. Арктотретичная флора, Тургайская и Полтавская области. Плейстоценовая тундростепь и сопутствовавшая ей "мамонтовая" фауна, развитие биоты в голоцене. Становление биотических комплексов зональных биомов России.

5. Биологическое и ландшафтное разнообразие – проблемы и пути их решения

Понятие о среде жизни человека. Экология человека. Здоровье - как основной критерий состояния среды. Биосфера и природные комплексы как средовоспроизводящие системы. Биологические, санитарно-гигиенические, технические, территориально-планировочные средства охраны и улучшения окружающей среды. Hарушения основных биохимических циклов в процессе техногенеза и их последствия.

Разработка многоуровневых альтернативных стратегий при принятии решений в области охраны среды. Природоохранные мероприятия при различных типах использования территории. Планирование, проектирование и экономика средоохранительных мероприятий, их экономическая эффективность.

Природные условия и ресурсы в системе социально-экономических отношений. Роль рационального использования природных ресурсов и охраны природы в решении экономических и социальных проблем, территориальной организации производства и расселения. Основные положения теории устойчивого развития. Глобальные проблемы среды и их взаимосвязь с проблемами экономики и социального развития. Определение основных понятий: "природа", "природные условия", "Природные ресурсы", " окружающая человека среда", "рациональное использование", "охрана природы". Целостность природы. Учение о биосфере, геосфере (географической оболочке) и природно-территориальных комплексах. Геосистемы и экосистемы. Природно-технические системы как объект изучения и проектирования. Природа как система: а) ресурсовоспроизводящая, б) средовоспроизводящая. Комплексный характер природоохранительных проблем. 

Взаимодействие в системе "общество-природа" и междисциплинарный характер решения этой проблемы. Системный анализ в изучении пробле- мы.Экологический подход к решению проблемы. Роль взаимодействия общественных, естественных и технических наук в ее решении. оль нормирования в природоохранительных мероприятиях. Фундаментальные и прикладные исследования в решении проблем. Правовые аспекты охраны природы. 

Природоохранное воспитание, просвещение, образование и пропаганда. 

Понятие о системе мониторинга. Виды систем мониторинга и их задачи на глобальном, региональном и локальном уровнях. Глобальный, фоновый и импактный мониторинг. Дистанционный мониторинг. Биологический мониторинг. Биотестирование и тест-пробы. Оценка состояния среды. Санитарно-гигиенические нормы. Предельно-допустимые концентрации. Охрана среды в различных типах территориально-производственных комплексов. Специфика проблемы в районах с экстремальными природными условиями и высоким уровнем освоенности. 

Закон РФ "Об охране окружающей природной среды". Экономический механизм охраны окружающей природной среды. Нормирование качества окружающей природной среды. Предельно допустимые нормы воздействия на природную среду. Нормативы ПДК, ПДВ, ПДС, ОДУ, ВСВ, ВСС и др. Государственная экологическая экспертиза для проверки соответствия хозяйственной и иной деятельности. требованиям и экологической безопасности общества. Закон РФ "Об экологической экспертизе". 

Экологические требования при проектировании, строительстве и эксплуатации предприятий. Оценка воздействия хозяйственной и иной деятельности на окружающую природную среду (ОВОС) - как инструмент принятия решений о возможности реализации намечаемого вида деятельности. Оценка воздействия проектируемого вида деятельности на компоненты природной среды. 

Чрезвычайные экологические ситуации. Особо охраняемые природные территории и объекты: заповедники, заказники, национальные природные парки, памятники природы. 

Экологический контроль, виды контроля - государственный, ведомственный, производственный, общественный. Ответственность за экологические правонарушения, возмещение причиненного вреда. Международные сотрудничество в области охраны окружающей природной среды.

6. Методы исследования

6.1. Комплексная физическая география

Система методов в физической географии и этапы исследования. Основные положения методов: описательного, сравнительного, картографического, геохимического, геофизического, математических, дистанционных (аэрокосмических), индикационных.

Полевые методы географических исследований и методы анализа и обработки данных. Моделирование и построение геоинформационных систем на ландшафтной основе.

6.2. География почв

Сравнительно-географический и сравнительно-хронологический методы. Профильно-генетический метод. Изучение балансов и режимов почвенных компонентов. Методы определения абсолютного возраста почв. Метод почвенных хронорядов. Принципы картографирования почв в разных масштабах. Метод почвенно-геохимических сопряжений. Аэрокосмичские методы исследования почв. Математические методы изучения строения почвенного покрова. Моделирование почвенных процессов. Почвенно-экологическая экспертиза.

6.3. Биогеография

Методы сравнительной флористики и фаунистики. Геногеография и ее методы. Биоразнообразие и методы его оценки (биомное разнообразие). Биогеографические методы оценки качества среды. Биоиндикация и биомониторинг.

7. Региональная физическая география

7.1. Комплексная физическая география

Планетарная модель географической зональности на материках. Типы высотной поясности гор мира. Ландшафтная структура физико-географических областей России.

7.2. География почв

Общие закономерности географии почв мира. География и генезис почв почвенно-биоклиматических областей мира. География почв материков. Площади различных почв мира и степень их хозяйственного освоения. Плодородие почв и определяющие его условия. Региональные модели плодородия почв. Деградация почв России и мира и ее оценка. Типы мелиорации почв. Основные направления охраны почв.

7.3. Биогеография

Структура растительного покрова и животного населения континентов, типы высотной поясности, зональные типы биомов суши. Биогеографическое районирование России.

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА КАНДИДАТСКОГО  ЭКЗАМЕНА

кандидатского экзамена по специальности

25.00.23 «Физическая география и биогеография, география почв и геохимия ландшафтов»

Дополнительная программа кандидатского экзамена разработана с учётом направления научных исследований кафедры и с учётом тем диссертаций аспирантов. 

Тема 1.

Изучение пойменно-русловых комплексов крупных рек. Региональные природные факторы в формировании пойменно-русловых комплексов рек. Русловые деформации и анализ тенденций их влияния на природно-территориальные комплексы крупных рек. Учет морфологических и ландшафтных особенностей поймы и динамики русловых процессов.

Тема 2.

Изучение основ устойчивого лесопользования в регионах с экологическими ограничениями. Исследование теоретико-методологических основ управления природопользованием. Методы регулирования устойчивого природопользования на основе определения и учета природного капитала. Анализ современного механизма управления лесами и лесопользованием.

Тема 3.

Пространственная структура потенциальных источников чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера. Характеристика физико-географических условий, обусловливающие закономерности распространения и вероятность проявления опасных природных явлений. Характеристика покомпонентного состава потенциальных источников ЧС природного и техногенного характера.

Тема 4.

Физико-географические аспекты природопользования в полупустынных областях. Физико-географическая характеристика полупустынных зон. Морфология ландшафтного покрова полупустынных областей. Создание ландшафтно-типологической карты, карты индивидуального ландшафтного районирования. Современная структура природопользования, рекомендации по физико-географической обоснованной оптимизации структуры природопользования в полупустынных районах.

Тема 5.

Волго-Ахтубинская пойма: природные особенности и рекреационное использование. Специфика природных условий Волго-Ахтубинской поймы. Современные методы оценки рекреационного воздействия. Разработка региональной методики оценки рекреационного воздействия на биоту и ландшафты Волго-Ахтубинской поймы.

Тема 6.

Формирование экологического каркаса города при ландшафтном планировании. Предпосылки формирования экологического каркаса города при ландшафтном планировании. Комплексная оценка природной среды города, подверженной антропогенной динамике, для формирования экологического каркаса. Формирование культурных урболандшафтов на основе комплекса естественных ландшафтообразующих процессов. 

Тема 7.

Физико-географический анализ опасных природных явлений. Теоретические и методологические подходы к оценке проявлений опасных природных явлений. Картографическое моделирование опасных явлений природного происхождения. Система мероприятий по снижению негативного влияния опасных природных явлений на окружающую среду и жизнедеятельность населения.
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Второв, П.П.   Биогеография : учеб. / Второв, Петр Петрович, Дроздов, Николай Николаевич. - М. : Владос, 2001. - 304 с. - (Учебник для вузов). - ISBN 5-305-00024-6 : 59-07.

3.
Добровольский, В.В. Практикум по географии почв с основами почвоведения : учеб. пособ. / Добровольский, Всеволод Всеволодович. - М. : Владос, 2001. - 144 с. - (Учебное пособие для вузов). - ISBN 5-691-00699-1 : 30-00.

4.
Генезис, география и картография почв : научные труды. - М. : Почвенный ин-т им. В.В. Докучаева, 2000. - 340 с. - (РАСХН). - ISBN 5-86921-043-7 : 120-00. 

5.
Белобров, В.П. География почв с основами почвоведения : Доп. УМО по специальностям пед. образования в качестве учеб. пособия для вузов / В. П. Белобров, И. В. Замотаев, С. В. Овечкин. - М. : Академия, 2004. - 352 с. - (Высш. проф. образование). - ISBN 5-7695-1279-2 : 129-69, 157-00, 91-00, 166-00. 

6.
Герасимова, М.И. География почв России : рек. М-вом образования РФ в качестве учеб. для студентов вузов, обучающихся по географическим специальностям / М. И. Герасимова. - М. : Изд-во МГУ, 2007. - 312 с. - ISBN 978-5-211-05401-1 : 228-20.

7.
Геннадиев, А.Н. География почв с основами почвоведения : Рек. М-вом образования и науки РФ в качестве учеб. для студентов вузов, обучающихся по геогр.м специальностям / А. Н. Геннадиев, М. А. Глазовская. - М. : Высш. шк., 2005. - 461 с. - (МГУ им. М.В. Ломоносова. Клас. ун-тский учеб.). - ISBN 5-06-004792-Х : 218-20.

5. Перечень вопросов к кандидатскому экзамену

1. Географическая оболочка и природно-территориальные комплексы (геосистемы) как объекты изучения комплексной физической географии

2. Этапы развития ландшафтоведения

3. Модели объектов физической географии

4. Содержание понятия «педосфера»

5. Почвенно-биоклиматические пояса и почвенно-биоклиматические области

6. Почвенно-геохимические катены

7. Живые организмы и их сообщества как объект биогеографии

8. Экологические связи и взаимодействия на разных уровнях организации живого покрова

9. География биологического разнообразия

10. Учение о географической оболочке

11. Пространственно-временная дифференциация ландшафтной сферы Земли

12. Учение о ПТК (геосистемах)

13. История и генезис ландшафта

14. Антропогенное ландшафтоведение

15. Понятие геофизики ландшафта

16. Аэромасс

17. Понятие кларка и геохимического фона

18. Геохимия техногенных ландшафтов

19. Кларки живого вещества

20. Геохимические барьеры

21. Глобальное экологические проблемы и пути их решения

22. Планирование мероприятий по охране окружающей среды и рациональному использованию природных ресурсов

23. География и картография почв, происхождение и трансформация почвенного покрова

24. Антропогенная деятельность и деградации почвенного покрова

25. География и экология землепользования

26. Учение о биосфере

27. Биогеоценология

28. Уровни организации живого покрова

29. Экология человека

30. Природные условия и ресурсы в системе социально-экономических отношений

31. Природоохранное воспитание, просвещение, образование и пропаганда

32. Понятие о системе мониторинга

33. Оценка воздействия хозяйственной и иной деятельности на окружающую природную среду (ОВОС)

34. Чрезвычайные экологические ситуации

35. Система методов в физической географии

36. Сравнительно-географический и сравнительно-хронологический методы

37. Методы сравнительной флористики и фаунистики

38. Модель географической зональности на материках

39. Изучение пойменно-русловых комплексов крупных рек

40. Изучение основ устойчивого лесопользования в регионах с экологическими ограничениями

41. Пространственная структура потенциальных источников чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера

42. Физико-географические аспекты природопользования в полупустынных областях

43. Волго-Ахтубинская пойма: природные особенности и рекреационное использование

44. Формирование экологического каркаса города при ландшафтном планировании
