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1. Общая характеристика работы
Актуальность исследования. В условиях роста  социально-экономической стабильности, в ситуации активного процесса модернизации образования, предъявляются повышенные требования к новым нормам поведения человека. А именно: современный человек должен уметь принимать решения, нести за них ответственность, обладать активностью, целеустремленностью, уметь преодолевать внутренние и внешние барьеры, мешающие достижению цели, то есть у современного молодого человека должны быть сформированы  качества  личности, позволяющие ему быть успешным. Не последнюю роль в этом отводится умению разбираться в самом себе. Формирование и развитие такого человека требует организации исследования, направленного на изучения  развития самопонимания личности  человека.

Мы считаем, что развитие самопонимания динамично начинает проявляться в студенчестве, и определяет всю успешность личностного и профессионального развития. Это вызвано тем, что студенчество и сам процесс обучения в вузе, заставляет молодых людей выдерживать достаточно большие нагрузки, они включены в целенаправленно организованную самостоятельную деятельность. Эта деятельность претерпевает ряд изменений и обоснована многоуровневой системой обучения. Каждый уровень ставит перед студентом задачи связанные с адаптацией и интеграцией. Самопонимание и процесс социального становления и развития личности юношей и девушек имеет выраженную связь (Кайгородов Б.В.).
Попытки изучать проблему личностного развития студентов предпринимались многими  исследователями, такими как  Б.Г. Ананьев, А.И. Дмитриева, В.Т. Лисовский, А.А. Еромасова, Б.В. Кайгородов, И.А. Монахова, Н.И. Протасова, С.А. Подосинников и др.
Проблематика психологических исследований профессионального и личностного развития студенчества  весьма обширна. Но анализ литературы позволяет нам утверждать, что недостаточно исследований посвящено изучению  условий и факторов, влияющих на успешность обучения студента. А как справедливо отметил Б.Г. Ананьев, студенческий возраст – центральный этап становления личности и период наиболее активного самосознания, нравственных и этических чувств, становления и стабилизации характера, овладения полным набором функций взрослого человека, формирования успешности (Ананьев Б.Г.).
 Современные исследователи достаточно широко и глубоко исследуют самосознание и самопонимание в зависимости от профессиональной направленности личности человека, но недостаточно исследований посвящено изучению развития самопонимания в процессе подготовки специалистов и в определении его влияния на успешность обучения студентов.

Современный молодой человек поставлен требованиями общества в такие условия, когда от его активности, основанной на понимании себя в контексте профессионального становления, зависит во многом его успешность.

Вместе с тем, на сегодняшний день недостаточно исследована проблема содержания и условий развития самопонимания студентов в контексте успешности их обучения. Подобное положение предполагает, во-первых, переосмысление некоторых компонентов педагогического процесса, тенденций профессионального развития и основных параметров сформированности самопонимания выпускников вузов, что актуализирует проблему изучения самопонимания как фактора их оптимального профессионального становления и развития, во-вторых, найти оптимум в развитии самопонимания, позволяющий адекватно решать задачи профессионального становления и развития студентов.
 Таким образом, возникают следующие противоречия: между традиционным отношением к содержанию самопонимания как одного из личностных образований студентов и социальными требованиями к современному специалисту; между объективной необходимостью формирования зрелой, успешной личности и существующей системой сопровождения студентов в процессе подготовки; между острой необходимостью внедрения программ по развитию успешности обучения в процессе профессиональной подготовки и фактическим уровнем разработанности данной тематики психологической наукой.                           Проблема успешности обучения сложна и, в частности, на уровне вузовского этапа очень мало разработана, лишь в последние годы психологи, педагоги, социологи подошли к этому аспекту важнейшей междисциплинарной проблемы. Все вышеперечисленное определило выбор темы настоящего диссертационного  исследования: «Связь развития самопонимания и успешности обучения студентов».
Цель исследования: выявить психологические особенности связи самопонимания современных студентов и  успешностью их обучения.

Объект исследования: развитие самопонимания современных студентов в процессе их обучения в вузе.
Предмет исследования: связь развития самопонимания и успешности обучения студентов.
Гипотеза исследования: самопонимание в студенческом возрасте имеет равномерную динамику развития, что характеризует устойчивую  тенденцию в повышении успешности обученя студентов. Самопонимание и его развитие определяется тенденциями личностного развития (субъективным локусом контроля, ценностями). 
Для достижение поставленной цели и подтверждения гипотезы исследования были намечены следующие задачи.

1. На основе теоретического анализа психологической литературы определить содержание понятия «самопонимание».
2. Определить основной критерий успешности обучения студентов в вузе и условия ее повышения.
3. Теоретико-эмпирически выявить связь самопонимания с характеристиками личности студентов, влияющими на обучение студентов в вузе.
4. Эмпирическим путем определить связь самопонимания и успешности обучения в вузе.
Методологической основой исследования являются:  принцип единства сознания и деятельности (С.Л. Рубинштейн); принцип развития (Л.С. Выготский, А.Н. Леонтьев, Б.Г. Ананьев, А.И. Подольский, О.А. Карабанова, В.В. Рубцов). В работе использованы теоретические положения отечественных и зарубежных психологов: деятельностный подход к изучению личности (А.Н. Леонтьев, Д.Б. Эльконин), системный подход (Б.Ф. Ломов), положение о связи самопонимания и социального становления и развития личности (Б.В. Кайгородова),  концепция поуровневого развития личности в онтогенензе (Д.И. Фельдштейн), положения гуманистической психологии (А. Маслоу, Г. Олпорт, К. Роджерс, В. Франкл).
Методы исследования. Для решения поставленных задач и проверки гипотезы был использован комплексный метод исследования, который включал в себя: теоретический анализ научной литературы по теме исследования;   методы беседы и наблюдения, методика М.Рокича «ценностные ориентации»; метод исследования уровня субъективного контроля (УСК), методика изучения уровня развития самопонимания (Б.В.Кайгородов, И.А. Монахова); изучения продуктов деятельности студентов; анализ рейтинга оценки знания студентов; математико-статистические методы обработки данных, включающие в себя описательные статистики, критерий Стьюдента,  корреляционный  анализ.
Научная новизна исследования заключается в том, что впервые выявлен  характер связи самопонимания с успешностью обучения студентов в вузе; выявлены критерии успешности обучения в контексте рейтинговой оценки знаний студентов; уточнена взаимосвязь развития самопонимания и успешности обучения студентов; впервые определена связь между равномерным развитием самопонимания и ростом успешности обучения студентов; выявлено, что равномерность развития самопонимания определяется решением студентами психологических задач на пониамние себя в контексте изменяющихся условий в процессе обучения в вузе; установлена зависимость самопонимания от локуса контроля и ценностных ориентаций.

Теоретическая значимость исследования заключается в расширении теории самопонимания  через конкретизацию связи самопонимания и успешности обучения студентов. Равномерный характер развития самопонимания студентов вызванный решением ими психологическич задач профессионального становления утояняет положение Б.В. Кайгородова о связи самоопнимания  и процесса с социальным становлением и развитием личности человека. Доказано, что период студенчества является сензитивным периодом развития самопонимания. 

Практическая значимость исследования определяется тем, что выявленная связь самопонимания и успешности обучения студентов позволяет наметить новые пути по развитию успешности профессионального и личностного развития студентов, что будет влиять на повышение качества подготовки будущего специалиста. 

Полученные данные будут полезны при разработке  психокоррекционных мероприятий способствующих профессиональному личностному развитию и повышению успешности обучения студентов. Выявление уровневого характера развития конкретного студента позволит выстроить индивидуальную «под него» программу коррекционно-развивающих мероприятий. Коррекция и развитие тех качеств, недостаточный уровень развития которых препятствует успешному обучению, может быть осуществлен самим студентом на основе методических указаний преподавателей или на специально организованных тренингах с опорой на результаты предварительно проведенных обследований.

 Результаты исследования об особенностях развития самопонимания современных студентов; о специфики связи самопонимания и успешности обучения в вузе; о связи самопонимания с решением студентами психологических  задач на становление и развитие себя как профессионала позволяют дополнить содержание учебных курсов «Психология воли», «Возрастная психология», «Психология понимания», «Психология труда».

Достоверность результатов исследования обусловлена опорой на достижения современной психологии; применением валидных и надежных методов, адекватных предмету, задачам и гипотезе исследования; эмпирической проверкой основных положений; репрезентативностью выборки испытуемых; тщательной и корректной обработкой полученных в ходе эмпирического исследования данных.

База диссертационного исследования. В исследовании приняли участие 325 студента 1–5 курсов юридического, психологического факультетов очного отделения Астраханского государственного университета и студенты  Астраханского филиала Университета российской академии образования.

Этапы исследования. Исследование проводилось согласно индивидуальному плану соискателя в три этапа в течение 2004–2006 гг. На первом этапе - 2004 г.: нами была сформулирована тема исследования, разработан план диссертации, обоснована ее актуальность, определены объект, предмет, цели и задачи, гипотеза исследования, выбраны его методы. На втором этапе - 2005г.: осуществлялся теоретический анализ философской и психологической литературы по проблеме исследования в отечественной и зарубежной науке. Третий этап - 2006-2007 гг.: представлял собой эмпирическое исследование динамики развития самопонимания современных студентов. Выявлялась связь самопонимания с тенденциями личностного развития студентов и их успешностью обучения в вузе. Итогом третьего этапа стало упорядочение исследовательских материалов и техническое оформление диссертационного исследования.

Апробация результатов исследования. Теоретические и эмпирические результаты исследования неоднократно докладывались и обсуждались на ежегодных конференциях: межвузовская научная конференция «Россия на путях модернизации: актуальные проблемы общественного развития» Астраханский филиал Саратовской государственной академии права, V международная научно-практическая конференция «Личностно развивающее профессиональное образование» Российский государственный профессионально-педагогический университет, научно-практическая конференция «Профессиональное развитие педагога-психолога» Астраханский филиал Университета РАО.

Внедрение результатов исследования осуществлялось в ходе проведения лекционных и практических занятий со студентами и преподавателями Астраханского филиала Университета российской академии образования, Астраханского государственного университета, Астраханского филиала Московского государственного университета экономики, статистики и информатики, Астраханского института повышения квалификации и переподготовки.
Положения, выносимые на защиту
1. В процессе подготовки специалиста меняется характер деятельности, который ставит различные психологические задачи перед студентами. Решение этих задач предполагает понимание студентами себя, в результате которого происходит когнитивное и эмоциональное согласование самосознания и реальности. Реальность это процесс профессионального становления и развития личности студента. Студенчество является сензитивным для развития самопонимания.

2. Качество процесса подготовки специалиста определяется успешностью обучения студентов в высшем учебном заведении. Академическая успеваемость является  основным критерием успешности обучения студентов. Успешность обучения в вузе характеризуется результативностью учебной деятельности студентов. 

3. Самопонимание связано с личностными характеристиками студентов, определяющими успешность обучения в вузе: локус контроля и ценности. Локус контроля определяет независимость/зависимость самопонимания от внешних мнений и оценок учебной деятельности студентов. Ценности создают основу поступательного, устойчивого понимания себя в контексте выполняемой деятельности 
4. Структура самопонимания в юношеском возрасте определяется тенденциями личностного развития молодых людей, определяющимися спецификой процесса обучения в вузе. Это вызвано ростом самостоятельности, владением способами работы с информационными источниками, практиками. Эти тенденции создают основу для равномерного развития самопонимания, что проявляется в поступательном росте самопонимания с моментами актуализации ситуаций не понимания себя в контексте изменившихся условий учебной деятельности. Повышение уровня развитие самопонимания влияет на успешность обучения студентов в вузе.

Структура диссертации. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений. Библиографический список включает 137 наименование литературных источников. Исследование иллюстрировано 4 таблицами. Общий объем диссертации  122 страницы.
Основное содержание диссертации
Во введении  обосновывается актуальность темы исследования, формулируется его проблема, определяется научный аппарат: объект, предмет, гипотеза, цель, задачи, методология и методы исследования; излагаются положения, выносимые на защиту; обосновывается научная новизна, теоретическая и практическая значимость исследования. 
Первая глава «Развитие самопонимания как проблема современной психологии» посвящена рассмотрению теоретических и методологических основ исследования проблемы развития самопонимания личности  в отечественной и зарубежной психологической науке. Здесь раскрыта сущность и структура, функции самопонимания личности человека.

Отечественные психологи рассматривают самопонимание как особую активность человека, которая предполагает регулирование человеком своего поведения (Б.В. Кайгородов, В.В. Знаков, И.А. Монахова и др. Многие сходятся в мысли о том, что самопонимание способствует социальному становлению и развитию личности растущего человека его профессиональному росту. Самопонимание – постижение человеком смысла своего существования, результатом которого является когнитивное и эмоциональное согласование продуктов самосознания и реальности (Б.В. Кайгородов). 
Рассматривается самопонимание  и через обращение к самодетерминации. Самопонимание, как психологическая реальность, является механизмом «самодетерминации» (Б.Ф. Ломов) и субъективной активности (К.А. Абульханова, И.В. Дубровина, В.А. Петровский, А.И. Подольский, В.И. Слободчиков, В.Э. Чудновский и др.). Самопонимание – это способность человека, проявляющаяся в самодетерминации и саморегуляции им своей деятельности. При этом самопонимание деятельное и регулирующее начало сознания. Самодетерминация начинает развиваться и проявляться на всем протяжении детского этапа онтогенеза. Но наиболее интенсивно это происходит в юношеском возрасте.
Самопонимание позволяет стабильно и устойчиво выполнять определенную деятельность, а в этом  не последнюю роль играют мотивы. Мотивы – не внешнее по отношению к самопониманию, своим качеством они определяют его высоту: разумность и адекватность мотивов условиям среды обогащает и актуализирует самопонимание и составляет один из компонентов структуры самопонимания (мотивационно-ценностный). Мотивы взаимосвязаны и подкрепляют друг друга (мотив патриотизма, любви, долг перед семьей). Они представляют собой структуру, но и  иерархическую систему: одни из них важнее, другие относительно сильнее. Рассматриваемая система входи в причинно-следственные отношения с самопониманием. Эта система весьма динамична: она меняется с возрастом, условиями деятельности и общения в процессе образования. Эта система отслеживается в ценностных ориентациях личности. Выраженность определенных ценностей способствует человеку достаточно успешно реализовывать себя в деятельности.

При рассмотрении проблем самопонимания личности человека ученые обращают внимание и на его развитие.

Н.И. Протасова, И.А. Монахова, Б.В. Кайгородов и другие авторы считают что, в развитии «самопонимания», следует учитывать его многокомпонентную структуру. Один из компонентов этой структуры — моральный компонент, то есть идеалы, мировоззрение, нравственные установки, — формируется в процессе воспитания. Другой, чувственная основа, (например, типологические особенности свойств нервной системы), как генетически предопределенные, не зависят от воспитательных воздействий, и у взрослых людей практически не изменяются. 
Признавая значимость формирования установок, нравственных качеств и других психических феноменов, могущих оказать решающее влияние на принимаемые человеком решения В. Э. Чудновский отмечает что, развитие самопонимания состоит не только в формировании мотивов поведения и деятельности. Это и процесс адаптации к опасной ситуации, приводящий к снижению остроты возникающих отрицательных эмоциональных состояний, и овладение приемами самостимулирования, и формирование мотива достижения, и выработка установки на преодоление трудности. Формирование нравственности является необходимым, но не достаточным условием проявления самопонимания, поэтому задача его развития может стать задачей самостоятельной. 

Главной функцией самопонимания – усиление мотивации. Механизмом изменения побудительности является изменение смысла действия, что продуктивно влияет на обучение студентов. А изменение смысла деятельности возможно через актуализацию понимания себя.
Во второй главе «Особенности развития самопонимания  и связь его с успешностью обучения студентов» рассматривается студенческий возраст как сензитивный период для развития самопонимания личности молодого человека и   связи его с успешностью обучения в вузе. Описаны критерии успешности обучения в вузе, выделены элименты результативности этого обучения. Определены точки в процессе обучения в вузе актуализирующие самопонимание студентов.
Как мы уже отметили выше, студенческий возраст является сензитивным  для принятия ответственных решений, связанные с возможностями для профессиональной самореализации. Принятие решения во многом зависит от того, насколько личность студента ориентирована в ценностях, которые служат направлением для дальнейшего развития в профессиональной деятельности. Отсюда следует, что ценности помогают принимать решения и способствуют мобилизации воли на решение личностных, профессиональных задач

По определению Б.Г. Ананьева, юношеский возраст представляет собой важный для общественного развития период жизни, в течение которого происходит воспитание гражданина, консолидация и освоение многих социальных функций, активное приобщение к нравственным, эстетическим, познавательным и другим ценностям, период овладения многими функциями взрослой жизни, что способствует развитию нравственного компонента воли молодых людей.

В юношеском возрасте, отмечает Д.И. Фельдштейн, намечается жизненно важное трудовое самоопределение человека, приобретается та степень психической, идейной и гражданской зрелости, которая делает его в известной мере способным к самостоятельной трудовой жизни и деятельности, формируется умение составлять собственные жизненные планы, находить средства их реализации.

По мнению В. Франкла, именно в юношеском возрасте наиболее часты и особенно насущны вопросы о смысле жизни. Появление потребности в определении своих жизненных целей, нахождении своего места в жизни становится отличительной особенностью именно этого возраста. Путем осознания человеком личностного смысла своей жизни приобретается система ценностных ориентаций, имеющая реально действенный характер.

Д.И. Фельдштейн отмечает, что важной чертой нравственного развития является усиление роли нравственного сознания в поведении. Формируется принципиальность, развиваются убеждения, чувство долга и ответственности. Повышается интерес к философско-этическим проблемам чести, жизненной цели, счастья, долга, любви, дружбы, что создает мотивационную, смыслообразующюю основу для проявления волевых усилий при достижении поставленных целей.

Учитывая выше изложенное, мы предположили, что молодой человек, у которого развито самопонимание, легко может соотнести результат своей деятельности и свои возможности и способности, и, таким образом, максимально приложить усилия для ее осуществления. Критерием успешности деятельности, в том числе обучения, является академическая успеваемость студентов, что и дает возможность определять уровень результативности этого обучения. Не процесс, а именно результат деятельности определяет ее успешность (Кайгородов Б.В.).
В процессе обучения в вузе можно выделить точки, которые актуализируют самопонимания. Этими точками являются адаптационный период; переход к усвоению специальных дисциплин, первое написание курсовых работ, учебные практики, производственная практика, написание дипломного проекта, специализация, которая характеризуется более глубокими отношениями между преподавателем и студентами.
Студенческий возраст, соединяющий в себе юность и раннюю взрослость, является сензитивным периодом для развития самопонимания. 

В третьей главе «Эмпирическое исследование связи развития самопонимания и успешности обучения современных студентов» дано описание и обоснование выборов методов исследования, использованных для решения поставленных задач, раскрывается организация эмпирического исследования, анализируются качественно и количественно полученные в ходе его проведения результаты, формулируются выводы.
Анализ научной литературы показал, что проблема развития самопонимания как фактора успешности обучения в студенческом возрасте, их психологические особенности в условиях современного социально-культурного, образовательного контекста изучена недостаточно.

Эмпирическое исследование состояло из двух этапов. На первом определялась динамика развития самопонимания студенческой молодежи; на втором осуществлялось исследование связи развития самопонимания с успешностью обучения студентов. Мы предположили, что: 

· самопонимание в юношеском возрасте носит по уровневый характер;

· самопонимание связаны с ценностными ориентациями и локусом контроля;

· в процессе подготовки специалиста отмечается связь самопонимания и успешности обучения студентов.

В исследовании приняли участие 325 студента юридического, физико-математического, исторического, психологического очного отделения Астраханского государственног университета, Астраханского филиала Университета российской академии образования.

Учитывая изложенные теоретические положения, для достижения цели исследования обоснованным представлялось применение следующих диагностических методик: наблюдение и беседа для определения точек актуализирующих самопонимания студентов в процессе их обучения; для изучения  ценностей современных молодых людей применялась методика М.Рокича «ценностные ориентации»; для изучения локуса контроля использовался метод исследования уровня субъективного контроля (УСК); для изучения самопонимания и его динамики применялась методика изучения уровня развития самопонимания (Б.В.Кайгородов, И.А. Монахова); изучения продуктов деятельности студентов; анализ рейтинговой оценки знания студентов;  при обработке данных использовались статистические пакеты STATISTICA 6.0, SPSS 12. В анализ включались описательные статистики, критерий Стьюдента, результаты корреляционного  анализов.
На первом этапе эмпирического исследования нами использовалась методика изучения уровня развития самопонимания студентов, которая позволила дифференцировать испытуемых по уровню развития самопонимания. Затем использовалась методика на выявление ценностных ориентаций студентов. Ценностные ориентации задают тон и направление целеполаганию в разных аспектах деятельности, в которую включены молодые люди. Разветвленная, дифференцированная система ценностных ориентаций их иерархия необходима для достижения жизненных целей. Как отмечает Б.В. Кайгородов, жизненная цель позволяет актуализировать понимание себя, постичь смысл своего существования в контексте поставленной цели. Этим и определилось изучение ценностных ориентаций студентов.
Методика изучения  развития самопонимания, выявления его уровней, позволила выделить три группы юношей и девушек, принявших участие в исследовании.

В первую группу вошли молодые люди, у которых отмечается поверхностное понимание себя. Для них свойственно эмоциональное отношение к себе. Они определяют себя категориями нравлюсь себе или ненравлюсь.
Во вторую группу вошли молодые люди, которые без выраженного эмоционального отношения к себе фиксировали свои личностные характеристики, носящие обобщенный характер. Отсутствует критичность в описаниях самого себя. У этих студентов отмечается рациональность во всем. Это даже находит отражение в психологических защитах.
Третью группу составили испытуемые, которые пытались осмыслить себя через установление гомеостаза между когнитивными и эмоциональными составляющими самопонимания. Проявляют адекватный уровень критичности к себе. Молодые люди определили себя  субъектами своего будущего. Они стремятся переосмыслить свое отношение в точках профессионального становления и развития в процессе обучения в вузе.
С целью выявления структуры ценностных ориентаций студентов был проведен кластерный анализ. 

Основу ценностной структуры составляют общечеловеческие ценности личного счастья: здоровье, любовь, наличие хороших и верных друзей, счастливая семейная жизнь, что подтверждает данные полученные в исследовании ценностных ориентаций С.В. Мерзляковой.. 

В число ценностей среднего статуса, входят жизненная мудрость, познание, продуктивная жизнь, развитие. 

Среди ценностей ниже среднего - активная деятельная жизнь, интересная работа, отсутствие материальных затруднений, общественное признание, свобода, уверенность в себе. 

В список ценностей низшего статуса, вошли красота природы и искусства, развлечения, счастье других, творчество.

Для студентов первой группы характерна значимость таких ценностей, как «высокие запросы», «независимость», «материальное благополучие». Для испытуемых, относящихся ко второй группе, приоритетными являются «исполнительность», «честность», «эффективность в делах», «критичность». Для студентов третьей группы характерно преобладание таких качеств личности как «дисциплинированность», «критичность», «исполнительность», «самоконтроль», «продуктивная жизнь», «активная деятельная жизнь». Как мы видим, критичность является одной из характеристик самопонимания.
С помощью шкалы общей интернальности УСК мы определили локус контроля студентов: 57% выборки имеют внешний локус контроля, 43 %- внутренний. Всю выборку разбили на две группы интерналов (внутренний) и экстерналов (внешний). Критерий Манна-Уитни выявил значимые различия в системе ценностей студентов, отражающих  качества, влияющие на успешность обучения, в зависимости от локуса контроля (Таблица 1). 

Таблица 1.

Влияние локуса контроля на самопонимание современных студентов (критерий Манна-Уитни)

	Ценности
	Сумма рангов
	Значение критерия
	Уровень значимости

	
	Внутренний
	Внешний
	U
	Z
	

	Активная деятельная жизнь 
	412,0000
	669,0000
	202,0000
	1,28519
	0,098726

	Продуктивная жизнь
	394,5000
	686,5000
	184,5000
	1,67297
	0,094335

	Эффективность в делах 
	555,5000
	525,5000
	174,5000
	1,89455
	0,058153


Для интерналов характерна высокая значимость таких ценностей, как «активная деятельная жизнь» (р=0,099), «продуктивная жизнь» (р=0,09).  

Экстерналы отличаются значимостью социально одобряемых ценностей «эффективность в делах» (р=0,06).

17-18 – летних студентов еще остро волнуют проблемы, унаследованные от подросткового возраста – право на автономию. В отличие от людей старше, желание стать автономной личностью, самоуправляемой, является одной из первостепенных задач юношеского возраста. Поэтому для студентов  самостоятельность, независимость в суждениях и поступках оказываются более ценными качествами (р=0,01). Для достижения свободы и определения своего места в мире взрослых необходимо умение настоять на своем, не отступать перед трудностями. Лишь с годами появляется жизненная мудрость, которая проявляется в гибкости поведения. Молодые люди, показавшие высокий и средний уровень развития самопонимания продемонстрировали и уровень субъективного локуса контроля (интернальность). Особенно в ситуации неудач. Это говорит о том, что в ситуации не успеха студенты пытаются разобраться в себе, а это «включает» или активизирует самопонимание. Молодой человек должен разобраться в себе, в своих мотивах. Выделить те, которые мешают или которых, недостаточно в решении задач деятельности.
Связь самопонимания и успешности обучения студентов мы рассмотрели, взяв за основу рейтинговую оценку знаний студентов. Большой опыт оценки знаний студентов с помощью рейтинга накоплен в Астраханском университете. Вот уже около десяти лет эта система применяется в университете. Широко начинают внедряться тесты для определения качества и результативности обучения студентов. Испытуемые сравнивались по уровню успешности обучения и были выделены три группы: удовлетворительно успевающие (низкорейтинговые), хорошо успевающие (среднерейтинговые), отлично успевающие (высокорейтинговые).

Успешность обучения студентов оценивалась по результатам рейтинга за семестр, так как средние значение рейтинга являлись внешними критериями уровня успешности обучения студентов.

Таким образом, к группе отлично успевающих мы отнесли студентов со средним баллом от 90-100. Вторую группу составили хорошо успевающие студенты со средним баллом от 80-89. И, наконец, третья группа – удовлетворительно успевающие студенты со средним баллом меньше 79. Но анализируя результаты рейтинга со средними результатами около 79-80 баллов мы пытались определить тенденции к понижению или повышению  рейтинга или в нашем случае успешности.
Дополнительной характеристикой успешности обучение студентов в вузе являлась активность студентов на занятиях. Данные результаты были получены в ходе беседы с преподавателями.
Таблица 2

Уровневые характеристики самопонимания студентов (в %)

	Характеристики
	Первая группа
	Вторая группа
	Третья группа

	Локус контроля
	Экстернальность (26 %)
	Экстернальность/
интернальность

(55 %)
	Интернальность

(19 %)

	Рейтинг оценки знаний студентов
	Средний с тенденцией к понижению
	Средний с тенденцией к повышению
	высокий

	Активность
	7 %
	62 %
	31%


Как мы уже отмечали выше, развитие самопонимание студентов обеспечивает успешность деятельности, профессионального становления.
Повышению эффективности учебной деятельности студентов в вузе способствует целенаправленная психолого-педагогическая работа, направленная на развитие самопонимания. Проявление самопонимания в значительной степени обусловлено нравственными мотивами человека. Наличие у человека прочных убеждений, целостного мировоззрения и стойких убеждений Б.В. Кайгородов связывает не просто с самопониманием, а с эмоционально-волевой организацией личности человека. Отсюда одним из путей формирования самопонимания личности человека считается его нравственное воспитание. Воспитательная работа является необходимым условием развития самопонимания человека. Воспитание чувства коллективизма, ответственного отношения к общему делу создает хорошие предпосылки для понимания себя, определения своего места в обществе. На значение коллектива и коллективистских настроений в воспитании личности указывали многие психологи: А. В. Веденов , А. Б. Запорожец, К. Н. Корнилов, В. А. Крутецкий и др. Во многих исследованиях, например, установлено, что групповой (командный) соревновательный мотив стимулирует проявление самопонимания в большей мере, чем индивидуальный. 

Таким образом, результаты исследования позволили сделать следующие выводы:

1. Установлено, что в процессе подготовки специалиста меняется характер деятельности, когда большое внимание уделяется самостоятельной работе, появляются новые формы и виды работ, возникают новые учебные  ситуации, что повышает требования к уровню сформированности самосознания, самопонимания. Студенчество является сензитивным периодом для развития самопонимания.

2. Результаты исследования позволили всех испытуемых «разбить» на три группы на основе уровня развития самопонимания. В первую группу вошли молодые люди, у которых отмечается поверхностное понимание себя. Для них свойственно эмоциональное отношение к себе. Они определяют себя категориями: «нравлюсь» себе или «ненравлюсь».
Во вторую группу вошли молодые люди, которые без выраженного эмоционального отношения к себе фиксировали свои личностные характеристики, носящие обобщенный характер. Отсутствует критичность в описаниях самого себя. У этих студентов отмечается рациональность во всем. Это даже находит отражение в психологических защитах.
Третью группу составили испытуемые, которые пытались осмыслить себя через установление гомеостаза между когнитивными и эмоциональными составляющими самопонимания. Проявляют адекватный уровень критичности к себе. Молодые люди определили себя  субъектами своего будущего. Они стремятся переосмыслить свое отношение в точках профессионального становления и развития в процессе обучения в вузе.
3. Основным критерием успешности  обучения студентов вузе, является академическая успеваемость студентов, что дает возможность определять уровень результативности этого процесса. Успешность характеризуется непосредственно результатом деятельности. 

В процессе обучения в вузе можно выделить точки, которые актуализируют самопонимания. Этими точками являются: адаптационный период; переход к усвоению специальных дисциплин, первое написание курсовых работ, учебные практики, производственная практика, написание дипломного проекта, специализация, которая характеризуется более глубокими отношениями между преподавателем и студентами.
4. На основании полученных эмпирических данных,  у интерналов отмечается средний и высокий уровень самопонимания. Для молодых людей характерна высокая значимость таких  ценностей, как «активная деятельная жизнь», «продуктивная жизнь», а у экстерналов отмечается средний и низкий уровень самопонимания. Для них    значимой  ценностью является  «эффективность в делах». Но эффективность в делах не имеет выраженный результативный и успешный характер. Повышению эффективности учебной деятельности студентов в вузе способствует целенаправленная психолого-педагогическая работа, направленная на развитие самопонимания. Проявление самопонимания в значительной степени обусловлено нравственными мотивами человека.

Результаты экспериментальной работы подтвердили выдвинутую нами гипотезу, выносимые на защиту положения позволили определить перспективы дальнейших исследований в данном направлении. В частности, это разработка и внедрение программ по развитию самопонимания студентов в процессе обучения в вузе. Дальнейшее изучение критериев успешности обучения студентов в вузе и условиях его повышения, является немаловажным фактором, на этапах становления новой концепции российского образования. Не вызывает сомнения важность продолжения изучения проблемы развития самопонимания в периодах средней и поздней взрослости.
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