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Общая характеристика работы
Актуальность исследования. Изменения, происходящие в последние десятилетия в российском обществе, оказывают влияние на все сферы жизнедеятельности человека. Этот процесс не только отражается на психологической атмосфере в обществе, но и обуславливает характер и динамику общественных отношений. Стремительными темпами происходит социальная дифференциация, осложняется полиэтническая обстановка, идет развитие культурной нетерпимости, религиозного и этнического экстремизма, снижается интерес к национальным культурным традициям. Подобные трансформации в обществе настоятельно требуют внимания к проблемам социального поведения представителей различных социальных слоев и этнических общностей.
Интерес к данной проблеме в Волгоградской области вызван необходимостью учета национально-психологических особенностей населения, выработки принципов межнационального и межкультурного общения, преодоления возможных межнациональных барьеров. По официальным данным областной миграционной службы, в Волгоградской области проживает около 120 национальностей.
Детерминантами, определяющими социальное поведение, являются ценностные ориентации личности, ее коммуникативные и организаторские склонности, уровень социального интеллекта. Ценностные ориентации в контексте проблем регуляции и прогнозирования социального поведения рассматриваются в исследованиях В.А. Ядова, О.С. Дейнеки, В.А. Хащенко, Э.Г. Черновой, Е.П. Белинской, О.А. Тихомандрицкой, И.Р. Алтуниной, Ю.П. Платонова, В.А. Бобневой и других ученых; динамика ценностных ориентации исследовалась А.Л. Журавлевым, Н.А. Журавлевой, Ю.Ю. Колягиным, В.А. Ядовым, А.Ф. Лазурским, В.Н. Мясищевым, А.Г. Ковалевым и другими. В работах Ш.А. Амонашвили, А.А. Деркача, И.В. Дубровиной, М.И. Бобневой, К.П. Платонова, Е.В. Шороховой подчеркивается необходимость целенаправленного формирования ценностных ориентаций, развитие толерантного отношения в разноэтнических группах.
Роль этничности в общественных процессах, отношение к культуре, языку и традиционному образу жизни рассматриваются в ряде работ (В.Ю. Хотинец, B.C. Мухина, Н.М. Лебедева, A.M. Гуревич, Г.В. Палаткина и др.).
Переоценка ценностей, развитие социального интеллекта и социально-коммуникативной компетентности характерно для студенческого возраста, являющегося периодом интенсивного становления личности в целом. Студенты стремятся определить важнейшие цели, идеалы, смыслы жизни, в соответствии с которыми осуществляют свою жизнедеятельность и выбирают основные средства для реализации планов.
В условиях новых темпов жизни, углубления взаимосвязи различных культур и этносов становится чрезвычайно актуальным изучение психологических особенностей детерминант социального поведения в разноэтнических группах студентов. В связи с этим в качестве проблемы исследования выступает противоречие между потребностью психологической теории и практики в изучении детерминант социального поведения в разноэтнических группах и недостаточная изученность данной проблемы в научной литературе. Названное противоречие и определило тему диссертационного исследования «Психологические особенности детерминант социального поведения студентов в разноэтнических группах».
Цель исследования: выявить психологические особенности детерминант социального поведения в разноэтнических группах.
Объектом исследования являются ценностные ориентации, социальный интеллект, коммуникативные и организаторские склонности студентов в разноэтнических группах. 
Предмет исследования: психологические особенности социального поведения в разноэтнических студенческих группах.

Гипотеза исследования. Социальное поведение в разноэтнических группах обусловлено его внутренними психологическими детерминантами (ценностными ориентациями личности, социальным интеллектом, коммуникативными и организаторскими склонностями) и проявляется в межличностных отношениях.
Задачи исследования:

1) на основе теоретического анализа психологической и философской литературы определить содержание понятия «социальное поведение», описать его детерминанты;
2) выявить психологические особенности детерминант социального поведения, его проявлений в разноэтнических студенческих группах;
3) раскрыть взаимосвязь между внутренними психологическими детерминантами социального поведения и этническим составом студенческих групп;
4) разработать рекомендации по развитию детерминант социального поведения студентов в разноэтнических группах.

Методологической основой исследования являются: принцип детерминизма (С.Л. Рубинштейн); принцип развития психики в деятельности (А.Н. Леонтьев); принцип единства сознания и деятельности (С.Л. Рубинштейн); принцип системного и целостного подхода к изучению личности (Б.Г. Ананьев, В.А. Барабанщиков, В.М. Бехтерев, Б.Ф. Ломов); принцип личностно-ориентированной направленности (К.А. Абульханова, Л.И. Божович, Е.И. Исаев, В.Н. Мясищев, В.И. Слободчиков); концепция социализации и индивидуализации (А.В. Дмитриева, С.Н. Иконникова, В.Т. Лисовский). Были использованы теоретические положения исследований в области изучения ценностей личности (Н.А. Журавлева, Г. Олпорт, В.Б. Ольшанский, М. Рокич, В.П. Тугаринов, Ш. Шварц), основные идеи гуманистической психологии (А. Маслоу, Г. Олпорт, К. Роджерс, В. Франкл). 

Методы исследования. В соответствии с целью исследования был применен комплексный инструментарий, направленный на выявление психологических особенностей детерминант социального поведения и его проявлений, включающий в себя методику Ш. Шварца для изучения ценностей личности, адаптированную В.Н. Карандашевым, методику ценностных ориентаций М. Рокича, методику исследования социального интеллекта Дж. Гилфорда, адаптированную Е.С. Михайловой (Алешиной), методику КОС В.В. Синявского и Б.А. Федоришина, методику субъективной оценки межличностных отношений С.В. Духновского, методику диагностики межличностных отношений Т. Лири, опросник социально-коммуникативной компетентности; математико-статистические методы обработки данных: коэффициент ранговой корреляции Спирмена, непараметрический Н-критерий Крускала – Уоллиса.
Научная новизна исследования заключается в том, что впервые выявлены психологические особенности детерминант социального поведения студентов в разноэтнических группах, традиционно проживающих в условиях межэтнического взаимодействия; установлена взаимосвязь между внутренними психологическими детерминантами социального поведения и этническим составом студенческих групп, проявляющаяся в наличии общих ценностей, определяемых «психологией выживания» Расширено понимание роли этничности в становлении личности студентов как субъекта жизнедеятельности.

Теоретическая значимость исследования заключается в углублении представлений о внутренних психологических детерминантах социального поведения в разноэтнических группах, их проявлениях в студенческом возрасте. Уточнено  и конкретизировано как через что понятие внутренних психологических детерминант определяющих социальное поведение студентов, проживающих в полиэтническом регионе.

Практическая значимость работы состоит в расширении методологической базы психологической практики для решения вопросов социализации личности. Результаты исследования позволяют дополнить содержание учебных курсов «Психология развития», «Социальная психология», «Возрастная психология», «Этнопсихология», спецкурсов «Психология развития взрослого человека», «Проблемное психологическое консультирование», «Психологическое консультирование по проблемам жизненного пути». Материалы диссертационного исследования нашли отражение при проведении тренинговых и консультативных занятий со студентами по развитию детерминант социального поведения в разноэтнических группах. Результаты исследования могут быть использованы  в практике психологического консультирования, в организации психологической помощи в адаптации представителей различных этнических групп. 

Достоверность результатов исследования обеспечивается методологической обоснованностью и непротиворечивостью его исходных теоретических предположений, внутренней логикой исследования, применением надежных и апробированных методов, адекватных сущности изучаемого явления, а также поставленной цели и задачам исследования, репрезентативностью выборки испытуемых, качественной интерпретацией и количественным анализом полученных данных с использованием методов математической статистики.

База диссертационного исследования. В исследовании принимали участие 286 студентов в возрасте от 17 до 23 лет, обучающихся на I–IV курсах факультета педагогики и психологии начального образования Волгоградского государственного педагогического университета и представляющих различные этнические группы (русские – 42 %, украинцы – 19 %, казахи – 14 %, калмыки – 8 %, татары – 6 %, немцы – 2 %, грузины – 2 %, узбеки – 1,6 %, башкиры – 1,2 %, чеченцы – 1,2 %, белорусы – 0,9 %, осетины – 0,9 %, гагаузы – 0,5 %, китайцы – 0,3 %, лезгины – 0,2 %, эстонцы – 0,2 %). 
Этапы исследования: Исследование проводилось в течение 2005–2007 гг. и состояло из трех этапов. На первом этапе (2005 г.) была сформулирована тема исследования, разработан план диссертации, обоснована актуальность исследования, определены объект, предмет, цели, задачи и гипотеза, выбраны методы исследования и обработки данных. На втором этапе (2006 г.) осуществлялся теоретический анализ психологической и философской литературы по проблеме исследования. Третий этап (2006–2007 гг.) включал эмпирическое изучение психологических особенностей детерминант социального поведения, анализ и систематизацию исследовательских материалов, техническое оформление диссертационного исследования.
Апробация результатов исследования. Теоретические и эмпирические результаты диссертационного исследования обсуждались на Международной межвузовской научно-практической конференции (Санкт-Петербург, 2007 г.); Международном студенческом форуме (Волгоград, 2007 г.); Всероссийской научно-практической конференции (Волгоград, 2007 г.); Региональной научно-практической конференции (Волгоград, 2007 г.); Всероссийской научно-практической конференции (Саратов, 2007 г.); докладывались на заседаниях кафедры педагогики и психологии начального обучения Волгоградского педагогического университета (Волгоград, 2006–2007 гг.), кафедры психологии развития, акмеологии Астраханского государственного университета (Астрахань, 2006–2007 гг.). Материалы исследования нашли отражение в 7 опубликованных работах автора. 
Внедрение результатов исследования осуществлялось в ходе проведения лекционных и семинарских занятий в Волгоградском педагогическом университете на факультетах социальной и коррекционной педагогики, дошкольного и начального обучения по курсам «Психология развития», «Социальная психология», «Возрастная психология», «Этнопсихология», спецкурсам «Психология развития взрослого человека», «Проблемное психологическое консультирование», «Психологическое консультирование по проблемам жизненного пути»; в ходе консультационной работы со студентами; в ходе воспитательной работы в Государственном специализированном учреждении социального обслуживания «Волгоградский областной социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних «Исток»; в ходе учебно-воспитательной работы в Волгоградском государственном институте повышения квалификации работников образования; в работе психологической службы Муниципального образовательного учреждения «лицей № 8 «Олимпия» г. Волгограда», Муниципального образовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 33 г. Волгограда».
Положения, выносимые на защиту.

1. Социальное поведение – поведение человека, которое формируется, развивается и проявляется в условиях общественной жизни. Детерминанты, опосредующие социальное поведение, разделяются на внутренние психологические и внешние социальные. К внутренним психологическим детерминантам социального поведения относятся ценностные ориентации личности, социальный интеллект, коммуникативные и организаторские склонности.
2. Ценностные ориентации студентов в разноэтнических группах имеют следующую специфику: доминирующее положение занимают категории «здоровье», «доброта», «воспитанность», проявляющиеся в «психологии выживания». Ценностные ориентации «любовь», «наличие хороших и верных друзей», значимые в данных студенческих группах, определяются возрастными особенностями. Социальный интеллект обеспечивает умение анализировать ситуацию общения, предвидеть последствия социального поведения. Наличие развитых коммуникативных склонностей позволяет студентам занять активную жизненную позицию, стремиться к коммуникативной деятельности. У студентов проявляется стремление к гармоничным межличностным отношениям.
3. Разные этнические группы имеют свои особенности, которые проявляются в общих внутренних психологических детерминантах, включающих ценностные ориентации личности, социальный интеллект, коммуникативные и организаторские склонности. Помимо общих ценностей для каждой этнической группы характерны свои ценности, составляющие ценностное сознание студентов. 
4. Психологическая работа, направленная на развитие внутренних детерминант социального поведения, будет оптимальна, если она осуществляется с учетом уровня развития социального интеллекта, ценностных ориентаций, коммуникативных и организаторских склонностей, и направлена на оптимизацию межличностных отношений, в основе, которых лежит деятельностный подход, принцип системного и целостного изучения личности, принцип личностно-ориентированной направленности, концепция социализации и индивидуализации, основные идеи гуманистической психологии.

Структура диссертации. Работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованной литературы и приложений. Основное содержание диссертации изложено на 211 страницах, сопровождается 27 таблицами, 3 гистограммами, 23 рисунками и 4 приложениями. Список использованной литературы содержит 182 источника.
Основное содержание работы

Во введении обосновывается актуальность темы диссертационного исследования, определяются предмет, объект, цель работы, формируются гипотеза и задачи исследования, раскрываются научная новизна, теоретическая и практическая значимость данной работы, обозначаются основные положения, выносимые на защиту.
В первой главе диссертации «Психологические особенности проявления социального поведения в разноэтнических группах» представлен анализ различных психологических, философских, социологических концепций, определяющих понятие «социальное поведение», и его детерминант, описаны основные характеристики феномена «этнос» (С.Л. Рубинштейн, А.Н. Леонтьев, Л.С. Выготский, Е.В. Шорохова, А.Г. Асмолов, А.В. Петровский, В.А. Ядов, Е.П. Белинская, О.А. Тихомандрицкая, В.С. Афанасьев, А.Г. Здравомыслов, Р. Макайвер, Г. Беккер, В. Парето, М.М. Бахтин, М. Хайдеггер, А.К. Шевченко).
В отечественной психологии в понимании социального поведения преобладает деятельностный подход (С.Л. Рубинштейн, А.Н. Леонтьев). 

В философии социальное поведение изучается как вторичный феномен (И. Кант, Э. Фромм), производный от социального характера, цель которого состоит в преобразовании внутреннего мира человека.

С точки зрения социологии социальное поведение человека рассматривается в контексте больших групп, через социальные действия индивидов как представителей социальных групп (В.С. Афанасьев, А.Г. Здравомыслов, В.М. Шепель), регулируемые социальными нормами (Я.И. Гилинский, Н.В. Кудрявцев).

Рассматривая социальное поведение, Е.П. Белинская, О.А. Тихомандрицкая выделяют следующие его разновидности: поведение, направленное на достижение или избегание неудач, поведение типа привязанности, агрессивность, стремление к власти, аффилиация. Все разновидности в зависимости от того, что они собой представляют и какую пользу приносят людям, делятся на три основные группы: просоциальное, асоциальное, антисоциальное поведение (Е.П. Белинская, О.А. Тихомандрицкая, 2001).
Несколько иную классификацию видов социального поведения предложила Е.В. Шорохова. В зависимости от социальной структуры общества ею выделяются: классовое поведение, поведение социальных слоев, этническое и другие виды поведения. Анализируя социальное поведение по основанию субъектности, Е.В. Шорохова разделяет его на общественное, массовое, этническое и другие виды поведения. По параметру активности/пассивности может быть выделено адаптационное, стереотипное, поведение по оказанию помощи другим людям. По способу выражения выделяются вербальное, невербальное, коммуникативное, разумное и другие виды поведения. По времени существования поведение может быть импульсивным, вариабельным, длительно осуществляемым (Е.В. Шорохова, 2002).
Структура социального поведения, представленная в работах Ю.П. Платонова, включает в себя поведенческий акт, действие, поступок, деяние. Каждый из этих элементов имеет свое специфическое психологическое содержание. По мнению автора, целью социального поведения личности является преобразование окружающей действительности, осуществление социальных изменений в обществе, личностных «переустройств» человека.
Социальное поведение, как и любое поведение человека, имеет свои детерминанты. Е.В. Шорохова, В.А. Бобнева, Е.П. Белинская, О.А. Тихомандрицкая, В.А. Ядов, Ш. Шварц, М. Рокич и другие исследователи выделяют регуляторы социального поведения, которые подразделяются на внутренние (психологические) и внешние (социальные); позитивные (определяющие просоциальное поведение) и негативные (определяющие асоциальное, антисоциальное поведение); общечеловеческие (традиция, язык, ритуалы и т.д.), социально-психологические явления (этносы, классы, группы, социально-психологический климат и т.д.), социально-психологические феномены (стереотипы, вкусы, молва и т.д.) и личностные (позиция, статус, установка, социальные нормы и т.д.)
. Одним из наиболее интересных, действующих на разных уровнях – в обществе и социальных группах, – а также присущих личности внутренних психологических регуляторов социального поведения являются нормы и ценности.

Среди исследований ценностей личности можно выделить работы А.Ф. Лазурского, В.Н. Мясищева, А.Г. Ковалева, Б.Г. Ананьева, В.А. Ядова, А.Т. Москаленко, Н.А. Журавлевой, Г. Мюнстерберга, Г. Олпорта, Э. Шпрангера, М. Рокича, Ш. Шварца, Р. Пери. В частности, В.А. Ядов утверждает, что иерархия ценностей детерминирована интеллектом, уровнем притязаний и уровнем конформности личности. Ценности как объект интереса, потребностей рассматривают Р. Пери, Т. Шибутани, А.Т. Москаленко. Разделение ценностей на терминальные (ценности-цели, на которые распространяется убеждение личности в том, что к ним нужно стремиться) и инструментальные (ценности-средства, то есть те ценности, которые являются предпочтительными для личности в большинстве социальных ситуаций) было предложено М. Рокичем и использовано в данном исследовании. Деление ценностей на два уровня: индивидуальные приоритеты (зависящие от внешней среды и соотносимые с конкретными поступками человека) и нормативные идеалы (характеризующиеся стабильным уровнем и проявляющиеся в убеждениях) – было предложено Ш. Шварцем и также использовано в нашей работе.

В процессе научного анализа психологической литературы выделены механизмы регуляции, включающие все средства воздействия (внушение, подражание, технологии рекламы и т.д.) и элементы системы социального контроля. Высшим регулятором социального поведения в психологии считается личность (И.И. Чеснокова, С.Я. Якобсон, П.М. Якобсон). 

Особый интерес для исследования социального поведения представляет студенческий период, так как именно в этом возрасте человек наиболее способен к овладению сложными способами интеллектуальной деятельности. В данном возрастном периоде идет интенсивное развитие специальных личностных и функциональных качеств (коммуникативные и организаторские способности, четкость и аккуратность). Ряд авторов (М.В. Гамезо, Л.М. Орлова, Н.Д. Творогова и другие) обращают внимание на то, что студенчество оказывает влияние на вкусы, ценности, привычки всего общества. Это обусловило важность изучения внутренних психологических детерминант социального поведения в студенческих группах.

Теоретический анализ научной литературы по проблеме исследования позволил выделить внутренние психологические детерминанты социального поведения: ценностные ориентации, социальный интеллект, коммуникативные и организаторские склонности – проявляющиеся в межличностных отношениях, типе отношения к окружающим людям и социально-коммуникативной компетентности.  

Современные студенческие группы в полиэтническом регионе, таком как Волгоградская область, являются разноэтническими группами. Понятие «этнос» является первичным и чаще всего определяется через совокупность ряда признаков. Среди них выделяются общность языка, территории, антропологическое сходство, элементы материальной и духовной культуры (Ю.В. Бромлей, З.В. Сикевич, Г.У. Солдатова, В.Ю. Хотинец, В.Г. Крысько, У. Липпман, Г. Олпорт). Был выделен универсальный критерий различия этносов между собой – стереотип поведения, определены основные этнические процессы: этноэволюционные (изменение отдельного компонента не влияет на этническое самосознание) и этнотрансформационные (при изменении отдельного компонента этническое самосознание изменяется); охарактеризованы процессы этнического объединения и этнического разъединения. При этом В.Г. Крысько, Ю.П. Платонов выделяют три типа этносов (племя – народ – нация) и уровни перехода между ними. Понятие жизненных циклов этносов исследовал Л.Н. Гумилев, внесший значительный вклад в исследование проблем этнопсихологии. Ю.В. Бромлей выделяет структуру национального сознания, одним из компонентов которого является этническое самосознание. Современное состояние этнических особенностей нашло отражение в работах Ю.П. Платонова, Л.Г. Почебут, В.Н. Павленко, Н.М. Лебедевой, установивших, что существенным фактором, определяющим социальное положение личности, является ее принадлежность к этнической группе.
Недостаточная изученность влияния этнического фактора на психологические особенности социального поведения в межэтнических группах открывает новые возможности для исследования этого феномена. 
Во второй главе диссертации «Исследование психологических особенностей детерминант социального поведения в разноэтническихгруппах» дается обоснование и описание выбора методов исследования, использованных для решения поставленных задач, описывается организация эмпирического исследования, качественно и количественно анализируются полученные в ходе его проведения результаты, формулируются выводы. 

Проведение исследования требовало особенной исследовательской установки: не провоцировать дополнительных поводов для роста взаимной этнической неприязни. 

В исследовании принимали участие 286 студентов в возрасте от 17 до 23 лет, обучающихся на I–IV курсах факультета педагогики и психологии начального образования Волгоградского государственного педагогического университета и представляющих различные этнические группы. 
Исходным являлось предположение, что социальное поведение в разноэтнических группах опосредовано его внутренними психологическими детерминантами и проявляется в межличностных отношениях. В качестве психологических детерминант социального поведения рассматривались ценностные ориентации, социальный интеллект, коммуникативные и организаторские склонности. Межличностные отношения изучались через самооценку межличностных отношений, тип отношений к окружающим людям и проявления социально-коммуникативной компетентности.

Полученные данные изучения психологических особенностей внутренних детерминант социального поведения подверглись статистической обработке с использованием компьютерных программ STATISTICA 6, SPSS 12, в результате которых была определена достоверность различий.
В эмпирическом исследовании использовалась методика Дж. Гилфорда, адаптированная Е.С. Алешиной и позволяющая определить уровень социального интеллекта. Цель данной методики состоит в выявлении общего уровня развития социального интеллекта и его компонентов.

Полученные результаты были проанализированы путем применения Н-критерия Крускала – Уоллиса, на основании чего сформулированы следующие статистические предположения: 1) студенты разных курсов различаются по уровню социального интеллекта; 2) студенты разных курсов не различаются по уровню социального интеллекта.
После подсчитывания эмпирического значения Нэмп. с помощью статистического пакета STATISTICA 6, Нэмп = 1,5, установлено, что это значение меньше критических значений Н, соответствующих принятым в психологии уровням статистической значимости (5,40 (р > 0,05); 6,30 (р > 0,05)). Полученное эмпирическое значение Н находится в зоне не являющейся значимой, в результате чего было принято предположение: студенты раз​ных курсов не различаются по уровню социального интеллекта. Таким образом, объединив четыре выборки, удалось проанализировать их как единый массив эмпирических данных. 

Терминальные и инструментальные ценности выступали в качестве детерминант социального поведения и изучались с использованием методики М. Рокича. Система ценностных ориентаций личности как основа мировоззрения («философия жизни») и ядро мотивации жизненной активности определяет направленность личности, ее отношения к себе и окружающему миру. 

Структура терминальных и инструментальных ценностей отражает схожесть взглядов студентов в определении приоритетных целей и средств достижения. В дальнейшем анализе, основываясь на исследованиях С.В. Мерзляковой (2006), ценности были разбиты на три группы: «ядро», «структурный резерв», «периферия». «Ядром» ценностей являются такие, которые находятся на 1–6 местах выбора; ценности, занимающие 7–12 ранговые места в выборах, составляют «структурный резерв», а ценности, представленные на 13–18 местах, – «периферию».
Установлено, что «ядро» ценностного сознания современных студентов составляют категории «здоровье», «любовь», «наличие хороших и верных друзей», «ответственность», «жизнерадостность», «воспитанность». К числу ценностей среднего статуса, или «структурного резерва», которые могут перемещаться в состав «ядра» или на «периферию», принадлежат категории «жизненная мудрость», «познание», «продуктивная жизнь», «развитие», «активная деятельная жизнь», «интересная работа», «отсутствие материальных затруднений», «общественное признание», «свобода», «уверенность в себе», «образованность», «самоконтроль». Список наименее значимых ценностей («периферия») для студентов составляют такие категории, как «красота природы и искусства», «развлечения», «счастье других», «творчество», «непримиримость к недостаткам в себе и других».
Высокая значимость для респондентов категории «здоровье» вполне объяснима: напряженность и нестабильность жизни российских граждан, проявляющаяся в увеличении цен на медицинское обслуживание, возможность террористических актов, техногенные катастрофы и природные катаклизмы диктуют изменение ценностей личности.

Проведенное эмпирическое исследование показало значимость для современных студентов семьи и семейных ценностей. Преобладание ценностей, удовлетворяющих потребность в любви и принадлежность объекту любви, объясняется возрастными особенностями респондентов.

Исследование показало, что не является значимой такая ценность, как непримиримость к своим собственным недостаткам и недостаткам других. Такое некритичное отношений к себе способствует формированию неадекватной самооценки, а по отношению к другим проявляется в равнодушии.
Результаты исследований ценностных ориентаций по методике Ш. Шварца показали, что структура индивидуальных приоритетов и нормативных идеалов отражает близость взглядов студентов в определении приоритетных целей и средств их достижения. В дальнейшем анализе выявленные ценности также были разбиты на три группы: «ядро», «структурный резерв», «периферия».

Эмпирическое исследование показало, что «ядро» ценностного сознания современных студентов составляют категории «доброта», «достижение», «самостоятельность», «гедонизм». К числу ценностей «структурного резерва», которые могут перемещаться в состав «ядра» или на «периферию», относятся «конформность», «безопасность», «универсализм», «стимуляция». «Периферия» включает такие незначимые ценности, как «традиции», «власть», «стимуляция». 
Высокая значимость категории «доброта» показывает, что для студентов сохранение благополучия людей, с которыми они находятся в самых близких отношениях, является главным мотивом, определяющим их социальное поведение. Проявление мотивационной ценности категорий «достижение» и «самостоятельность» отражает возрастные особенности, так как учебная ситуация предоставляет возможности для достижения личного успеха, ориентированного на социальное одобрение окружающих, и в студенческом возрасте появляется потребность в автономности и независимости. 
Традиции как ценностные ориентации личности детерминируют социальное поведение и являются тем путем, по которому передаются этнические знания. Однако проведенное исследование показало, что традиции не являются значимой ценностью для студентов, что обнаруживает тенденцию к утрате этносами своих традиций.  
Это настоятельно требует изменений в организации воспитательной работы в образовательных учреждениях, а возможно и изменений социальной политики государства.

Исследуя коммуникативные и организаторские склонности как детерминанты социального поведения с использованием методики КОС В.В. Синявского и Б.А. Федоришина, удалось выявить стремление студентов к общению, контактам с другими людьми, отстаиванию своего мнения, умение быстро находить друзей, быть активными в общественной жизни.
Полученные результаты проанализированы путем применения непараметрического Н-критерия Крускала-Уоллиса, на основании чего сформулированы следующие статистические предположения: 1) студенты разных курсов различаются по уровню коммуникативных и организаторских склонностей; 2) студенты разных курсов не различаются по уровню коммуникативных и организаторских склонностей.

После подсчёта эмпирического значения Н эмп с помощью статистического пакета STATISTICA 6, Нэмп = 1,5, установлено, что это значение меньше критических значений Н, соответствующих принятым в психологии уровням статистической значимости (5,38 (р > 0,05); 6,54 (р > 0,05)).. Полученное эмпирическое значение Н находится в зоне не являющейся значимой, в результате чего было принято предположение: студенты раз​ных курсов не различаются по уровню коммуникативных и организаторских склонностей. Таким образом, объединение выборок по всем курсам, позволило проанализировать их как единый массив эмпирических данных. Наличие коммуникативных склонностей у всех студентов на высоком уровне означает их стремление к коммуникативной деятельности, быстрое ориентирование в трудных ситуациях, инициативность, непринужденность поведения в новом коллективе, активную жизненную позицию. 
Изучение проявлений социального поведения проводилось с использованием методики субъективной оценки межличностных отношений С.В. Духновского, позволяющей определить характеристики дисгармонии межличностных отношений с помощью самооценок респондентов. Методика диагностики межличностных отношений Т. Лири позволила выявить стиль и структуру межличностных отношений и их особенностей; тест-опросник социально-коммуникативной компетентности Р.В. Овчаровой направлен на выявление освоения индивидом систем общения и включенность респондента в социальную деятельность, проявляющуюся в умении ориентироваться в социальных ситуациях, правильно определять личностные особенности и эмоциональное состояние других людей, выбирать адекватные способы обращения с ними и реализовывать их в процессе взаимодействия. Особую роль в этом играют процессы идентификации, эмпатии, социальной интуиции и социальной рефлексии.
Результаты исследования показали, что субъективная оценка межличностных отношений имеет средние показатели, характеризующие гармоничность межличностных отношений в студенческих группах. Изучение стиля и структуры межличностных отношений, их особенностей обнаружило низкий уровень агрессивного, эгоистического, зависимого, подчиняемого типа отношения к окружающим людям, социально-коммуникативную неуклюжесть. Низкий уровень нетерпимости к неопределенности, избегание неудач и фрустрационной нетолерантности означает, что социально-коммуникативная компетентность студентов выражена явно.
С помощью коэффициента ранговой корреляции Спирмена исследовалась взаимосвязь между детерминантами социального поведения и его проявлениями в межличностных отношениях студентов. Использование данного коэффициента обосновано тем, что в методике М. Рокича переменная измеряется порядковой шкалой, в методике Ш. Шварца распространенная переменная отличается от нормальной, поэтому необоснованно использовать ранговый коэффициент корреляции Пирсона. 
Межличностные отношения в данных группах проявляются в средних значениях социально-коммуникативной компетентности и самооценки межличностных отношений, а также низких значениях отрицательного и высоких значениях положительного типа отношения к окружающим людям. в эмпирическом исследовании будут рассматриваться детерминанты, опосредующие именно эти особенности.
Низкая значимость ценностей «самоконтроль» и «широта взглядов» противоречат среднему уровню напряженности в отношениях (r = -0,364; р = 0,05); находящаяся в структурном резерве ценность «уверенность в себе» положительно соотносится с зависимым типом отношения к окружающим людям (r = 0,374; р = 0,05); очень высокий уровень коммуникативных склонностей положительно коррелирует со стремлением к статусному росту (r = 0,387; р = 0,05); имеющие средние значения ценности «развитие» и «развлечения» положительно коррелируют с отчужденностью в отношениях (r = 0,5; р = 0,05); значимость ценностей «любовь», «здоровье» отрицательно коррелирует с зависимым типом отношения к окружающим людям (r = 0,601; р = 0,05); статусный рост положительно коррелирует с коммуникативными склонностями (r = 0,354; р = 0,07) и умением анализировать ситуации межличностного общения (r = 0,594; р = 0,02), но отрицательно со стремлением к конформности (r = -0,577; р = 0,02); значимая ценность «доброта» отрицательно соотносится со стремлением к конформности (r = -0,367; р = 0,08). 

Возрастной особенностью студенческого периода является стремление к статусному росту, напрямую зависимое от умения анализировать межличностные отношения и от уровня коммуникативных склонностей, но независимое от проявлений конформности. Такие ценностные категории, как «развлечение» и «развитие», детерминируют проявления отчужденности в отношениях на среднем уровне, так как, с одной стороны есть желание увеличить круг общения, а с другой стороны – оставить для себя свободное внутреннее психологическое пространство. Зависимость в отношениях с окружающими определяется уверенностью в себе и наличием значимых ценностей «любовь» и «здоровье».
Таким образом, внутренние психологические детерминанты социального поведения (ценностные ориентации на категории «доброта», «развитие», «развлечения», «любовь», «здоровье», «уверенность в себе» и другие; коммуникативные склонности и социальный интеллект) опосредуют проявления социального поведения студентов (стремление к статусному росту, стремление к конформности, отчужденность и напряженность в отношениях).
В исследовании взаимозависимости между внутренними психологическими детерминантами социального поведения и этническим составом студенческих групп учитывались показатели представителей тех этносов, количество которых в общей выборке превышает 5 %. Такими этносами стали русские, украинцы, казахи, калмыки, татары.

Были получены следующие результаты. Для всех выделенных этносов социальный интеллект выражен на среднем уровне, что означает стремление студентов к познанию себя, развитие рефлексии, умение предвидеть последствия социального поведения, способность правильно оценивать состояния, чувства людей по их невербальным проявлениям, способность анализировать ситуации общения. Очень часто средние показатели выраженности социального интеллекта взаимосвязаны с развитыми коммуникативными склонностями. Высокий уровень проявления коммуникативных склонностей означает стремление студентов к расширению социальных контактов, проявлению инициативы в общении, активной общественной студенческой жизни (см. табл. 1).

Таблица 1
Представленность нормативных идеалов
и индивидуальных приоритетов (%)
	Ценности
	Уровни
	Этносы

	
	
	Русские
	Украинцы
	Казахи
	Калмыки
	Татары

	Нормативные идеалы
	«Ядро»
	Доброта – 10

Гедонизм – 35
	Доброта – 96

Гедонизм – 58
	Доброта – 94


	Доброта – 89

Гедонизм – 67
	Доброта – 77

	
	«Структурный
резерв»
	Конформность – 58

Универсализм – 58
	Конформность – 46

Универсализм – 64
	Конформность – 64


	Конформность – 77

Достижения – 88
	Конформность – 68

Достижения – 77

	
	«Периферия»
	Традиции – 49
	Традиции – 89
	Традиции – 64
Стимуляция – 93
	Традиции – 94
	Традиции –77
Власть – 66

	Индивидуальные приоритеты
	«Ядро»
	Доброта – 34

Стимуляция – 71
	Доброта – 88

Стимуляция – 84
	Доброта – 94
	Доброта – 67

Стимуляция – 89
	Доброта – 77
Власть – 69

	
	«Структурный
резерв»
	Безопасность – 63
	Безопасность – 67
	Безопасность – 94

Достижения – 67
	Безопасность – 94
	Безопасность – 77

	
	«Периферия»
	Традиции – 58

Стимуляция – 58
	Традиции – 96

Стимуляция – 30

Универсализм –30
	Традиции – 94
	Традиции – 89

Универсализм – 54
	Традиции – 77


Для выделенных этносов значима такая общая ценность, как «доброта», на уровне средней значимости находятся категории «конформность», «безопасность», совершенно не является значимой категория «традиции». Наиболее выраженной категорией для русских, украинцев и калмыков является «гедонизм», что проявляется в получении удовольствия от жизни.
Помимо нормативных идеалов и индивидуальных приоритетов представители данной выборки исследовались по ценностям, разделяющимся на ценности-цели и ценности-средства. Полученные результаты представлены в таблице 2.
Таблица 2
Представленность инструментальных
и терминальных ценностей (%)
	Ценности
	Уровни
	Этносы

	
	
	Русские
	Украинцы
	Казахи
	Калмыки
	Татары

	Инструментальные
	«Ядро»
	Воспитанность – 48
	Воспитанность – 76

Жизнерадостность – 45
	Воспитанность – 65
	Воспитанность – 93

Жизнерадостность – 59
	Воспитанность – 84

	
	«Структурный резерв»
	Самоконтроль – 26

Образованность – 49
	Самоконтроль – 78

Образованность – 57
	Образованность – 64

Самоконтроль – 64
	Самоконтроль – 88

Образованность – 64
	Самоконтроль – 56

Образованность – 65

	
	«Периферия»
	Непримиримость – 56
	Непримиримость – 76

Исполнительность – 57
	Непримиримость – 65

Исполнительность – 20

Твердая воля – 64
	Непримиримость – 93

Чуткость – 24
	Непримиримость – 65

Чуткость – 56

	Терминальные
	«Ядро»
	Здоровье – 56

Любовь – 49
	Здоровье – 76

Хорошие друзья – 45

Любовь – 45
	Здоровье – 64

Хорошие друзья – 28

Любовь – 30
	Здоровье – 64

Любовь – 30
	Здоровье – 56

	
	«Структурный резерв»
	Познание – 49
	Познание – 57

Жизненная мудрость – 45
	Познание – 64

Жизненная мудрость – 30
	Познание – 93


	Познание – 65

	
	«Периферия»
	Красота природы – 66

Творчество – 37
	Красота природы – 76

Творчество – 26
	Красота природы – 64

Творчество – 30
	Красота природы – 27
	Красота природы – 65

Творчество – 56


Для выделенных этносов значимы такие общие ценности, как «воспитанность», «здоровье», на уровне средней значимости находятся категории «образованность», «познание», совершенно не являются значимыми категории «непримиримость к недостаткам в себе и других», «красота природы и искусства». Наиболее выраженной категорией для украинцев и калмыков является «жизнерадостность», что проявляется в оптимизме, чувстве юмора, умении иронизировать (и над собой в том числе), находить в любых ситуациях положительные моменты.
В заключении подводятся итоги проведенной работы, формулируются основные выводы, подтверждающие гипотезу исследования и положения, выносимые на защиту. 
В результате исследования были сделаны следующие выводы:
1. Как показывает анализ проведенного эмпирического исследования, социальное поведение в разноэтнических группах обусловлено его внутренними психологическими детерминантами, такими как ценностные ориентации личности, социальный интеллект, коммуникативными и организаторскими склонностями и проявляется в межличностных отношениях. 
2. В ходе проведения эмпирического исследования, в качестве внутренних психологических детерминант социального поведения изучались ценностные ориентации личности, социальный интеллект и коммуникативные склонности. Как показал анализ, проведенного исследования, в ценностном сознании студентов существует общее ядро, включающее в себя наиболее значимые ценности «здоровье», «доброта», «воспитанность», «достижение», показывающие проявление «психологии выживания»; ценности, составляющие личное счастье студентов такие как «любовь», «наличие хороших и верных друзей», «гедонизм» также являются значимыми и определяются возрастными особенностями респондентами. В категорию не значимых ценностей входят «традиции», показывающие тенденцию утраты этносами своих национальных культурологических особенностей,  ценностная ориентация «власть» и «стимуляция», указывает на стремлении  студентов к проявлению парциальных отношениий, не значимость ценностных ориентаций «красота природы и искусства», «творчество», «счастье других», открывает  возможности для совершенствования духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения, «непримиримость к недостаткам  в себе и других» способствует формированию неадекватной самооценки, а по отношению к другим проявляется в равнодушии. 
Основываясь на полученных результатах в ходе эмпирического исследования, выявлено, что социальный интеллект, выраженный на среднем уровне, показывает, наличие у студентов проявления стремления к познанию себя, развитие рефлексии, способности правильно оценивать состояния, чувства людей по их невербальным проявлениям. Высокий уровень коммуникативных склонностей означает стремление студентов к расширению социальных контактов, проявлению инициативы в общении, активной общественной студенческой жизни. В разноэтнических группах межличностные отношения характеризуются гармоничностью, низким уровнем агрессивного, эгоистического, зависимого, подчиняемого типа отношения к окружающим людям, социально-коммуникативной неуклюжести, нетерпимости к неопределенности, избегания неудач и фрустрационной нетолерантности.
Возрастной особенностью студенческого периода является стремление к статусному росту, напрямую зависимое от умения анализировать межличностные отношения и уровня коммуникативных склонностей. Такие ценностные категории как «развлечение» и «развитие» детерминируют проявления отчужденности в отношениях на среднем уровне, так как, с одной стороны есть желание увеличить круг общения, и, с другой, –  оставить для себя свободное внутреннее психологическое пространство. Зависимость в отношениях с окружающими определяется уверенностью в себе и наличием значимых ценностей «любовь» и «здоровье».
3. Проведённое исследование показало, что общими ценностями для таких этнических групп как русские, украинцы, казахи, калмыки и татары составляют категории «воспитанность», «здоровье», «доброта». Это означает, что представители этносов стремятся проявлять уважительное отношение к другим, заботу о своей семье, близким людям. «Периферия» ценностного сознания респондентов наполнена категориями «непримиримость к недостаткам в себе и других», «красота природы и искусства», «традиции». Это открывает  возможности для совершенствования духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения. Наиболее выраженной категорией для русских, украинцев и калмыков является «гедонизм», что проявляется в стремлении к получению удовольствия  от жизни. Категория «жизнерадостность», наиболее выраженная для украинцев и калмыков проявляется в их оптимизме, чувстве юмора, умении иронизировать (и над собой в том числе), умении находить в любых ситуациях положительные моменты.
4. Полученные данные позволяют проводить, планировать и организовывать психологическую работу, направленную на развитие внутренних детерминант социального поведения, оптимальность, которой определяется, учетом выявленных в ходе эмпирического исследования уровня коммуникативных и организаторских склонностей, социального интеллекта и ценностных ориентаций личности, и на эффективное межличностное взаимодействие в разноэтнических группах. В основе такой работа лежит деятельностный подход, принцип системного и целостного изучения личности, принцип личностно-ориентированной направленности, концепция социализации и индивидуализации, основные идеи гуманистической психологии.
Перспектива дальнейших исследований в данном направлении предполагает изучение психологических особенностей, определивших низкую значимость такой ценности, как «традиция», для представителей различных этносов; влияние роли этнического фактора на формирование ценностей, значимых для профессиональной деятельности; динамику проявлений детерминант социального поведения студентов.
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