Положение

о Международной заочной научно-практической конференции, 
посвященной 1150-летию славянской письменности

I. Общие положения
I.1. Настоящее положение определяет статус, цели, задачи, организационные вопросы  Международной заочной научно-практической конференции школьников и студентов (в дальнейшем – Конференция), проводимой совместно Министерством образования и науки Астраханской области и Астраханским государственным университетом в связи с 1150-летием славянской письменности, отмечаемым 24 мая 2013 года.

I.2. Конференция является частью системы довузовской подготовки абитуриентов и научно-исследовательской работы студентов и проводится на базе АГУ с 15 ноября 2012 года по 31 марта 2013 года.
II. Цели и задачи Конференции

II.1. Цель Конференции – развитие навыков научно-исследовательской работы и поискового творчества старшеклассников и студентов высших и средних специальных учебных заведений, привлечение их к научно-исследовательской деятельности; поддержка научного творчества школьников и студентов; выявление талантливых учащихся, проявивших готовность участвовать в Конференции, продолжение в дальнейшем руководства научной работой данных школьников с целью профессиональной ориентации.

II.2. Основная задача Конференции – привитие интереса учащейся молодежи к русскому языку и его истории, к деятельности великих просветителей Кирилла и Мефодия; привлечение наиболее подготовленных, способных и мотивированных к обучению в АГУ школьников.
III. Участники Конференции, порядок и сроки проведения 

III.1. Участниками Конференции являются учащиеся 8–11 классов общеобразовательных учреждений, учащиеся средних профессиональных учебных заведений, студенты вузов.

III.2. Срок подачи материалов на Конференцию – с 15 ноября 2012 года до 31 марта 2013 года.

III.3. Подведение итогов конкурса – 20 апреля 2013 года.

III.4. Награждение победителей конкурса состоится в актовом зале АГУ в день 1150-летия славянской письменности (24 мая 2013 года).
IV. Содержание и оформление конкурсных работ
IV.1. К участию в конкурсе принимаются работы, самостоятельно подготовленные для данного конкурса.

IV.2. Конкурсные работы представляются в электронном варианте или на бумажном носителе с приложением электронной версии.

IV.3. Обязательно должен быть дан заголовок статьи, приведены сведения об авторе, научном руководителе и список литературы (см. Приложение 2). 
IV.4. Объём представляемой работы – не более 5 страниц печатного текста формата А 4 (тип файла – Microsoft Word 97-2003 (doc); шрифт Times New Roman; размер 14; интервал 1,5; все поля – по 20 мм; нумерация страниц не ведется. Список литературы оформляется 12 кеглем).

V. Оценка результатов конкурса 

V.1. Все работы, поступившие на конкурс, рассматриваются экспертными комиссиями по направлениям (жюри), созданными из числа высококвалифицированных научно-педагогических сотрудников АГУ, колледжей, школ и работников Министерства образования и науки.

V.2. Оценка конкурсных научных работ учащихся и студентов осуществляется в каждой возрастной группе (8-9, 10-11 классы, колледжи, вузы) с учетом следующих критериев:

1) соответствие работы теме Конференции (максимальный балл – 4);

2) актуальность рассматриваемой проблемы (максимальный балл – 6);

3) стиль и культура изложения (максимальный балл – 7);

4) наличие в работе результатов собственного научного исследования (максимальный балл – 10); 

5) оригинальный авторский подход (максимальный балл – 10);

6) наличие выводов (максимальный балл – 3);

7) оформление работы (максимальный балл – 5).

V.3. Среди авторов лучших конкурсных работ определяются победители и призеры по каждому из направлений. 

V.4. Все участники конкурса получают сертификаты (по запросу  участника). Победители, являющиеся учащимися школ и лицеев, зачисляются в лицейские классы АГУ (по избранному в Конференции направлению) за счет внебюджетных средств университета. Информация о победителях и призёрах помещается в газете «Вести АГУ», на сайте университета, в школьных газетах. Победителям-студентам вручается премия в размере стипендии.

V.5. Работы победителей и призёров Конференции в дальнейшем рекомендуются для участия в городских и областных конкурсах научных работ школьников, зональных конкурсах студенческих работ.

V.6. Организационно-координационную работу по подготовке и проведению Конференции осуществляет факультет довузовской подготовки, оргкомитет и руководители студенческих научных обществ факультетов.

ПРИЛОЖЕНИЕ 1

Образец заявки

Заявка

на участие в Международной заочной научно-практической конференции, посвященной 1150-летию славянской письменности

Фамилия, имя, отчество

Дата рождения

Фамилия, имя, отчество, должность научного руководителя

Место учёбы (полное название образовательного учреждения; класс или группа, факультет и т.д.).

Почтовый адрес (дом.)

Телефон (дом.)

Телефон (сот.)

E-mail автора и научного руководителя
Тема доклада

ПРИЛОЖЕНИЕ 2
Образец оформления текста статьи

Фразеологические единицы с компонентами-названиями букв 

в русском языке 

Александрова Евгения, 10 класс, СОШ № 347, г. Ахтубинск

Научн. рук.: О.С. Никонов, учитель 1 категории СОШ № 347
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