Проезд  в  Астрахань
Астрахань – крупный транспортный центр. Сообщение со странами всего мира осуществляется, в основном, по воздуху, через Москву или другие города мира, в зависимости от начального пункта движения. Свяжитесь с вашим агентством путешествий, которое поможет выбрать наиболее подходящий маршрут. До Астрахани можно доехать также и железнодорожным транспортом.
Как добраться до Астрахани на самолете
Благодаря международному аэропорту Астрахань (прежнее название – Нариманово) город связан воздушными путями с окружающим миром. Самолет является самым быстрым средством проезда в Астрахань. Время в пути от Москвы – 2 часа. 
Как добраться до Астрахани на поезде
В центре города расположен железнодорожный вокзал. До Астрахани можно добраться на поезде из Москвы, Санкт-Петербурга, Волгограда, Самары, Казани, Махачкалы, Харькова, Одессы, Тамбова, Липецка, Твери, Ростова-на-Дону, Краснодара, Сочи, Омска, Новосибирска, Баку, Тюмени и многих других городов России. Железнодорожное сообщение со странами дальнего зарубежья осуществляется, как правило, через Москву. Дорога от Москвы до Астрахани на скором поезде займёт 22 часа. Поезда отправляются с Павелецкого вокзала Москвы.
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